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   През последните години интересът към творчеството на хората над 65
години значително се увеличи. Поддържането на високо ниво на
креативност при възрастни увеличава вероятността за поддържане на
относително високо ниво на благополучие и по този начин също така и на
задоволително здравословно състояние. Трябва да се окаже
допълнителна подкрепа за професионалното развитие на
преподавателите, от които до голяма степен зависи подобряването на
социалното включване в образованието на възрастни. Докладът на ОИСР
показва, че цели 18% от преподавателите съобщават за голяма нужда от
обучение за използване на информационни и комуникационни
технологии. Тези цифри показват, че преподавателите трябва редовно да
обновяват своите компетенции, като се адаптират към настъпващите
промени.
Образованието за възрастни е изключително важен аспект в настоящата
ситуация, в която се намираме. Образователното укрепване на
обществото придобива друго измерение. Грижи се за развитието на
възрастните, но също така предотвратява регресия и изключване.
Областите, свързани с креативността, изграждат положителни социални
нагласи, самосъзнание, асертивност, самоуважение и премахват чувството
на отхвърленост или безпомощност в днешния свят, в който трябва да
функционираме.

Въведение
Изпълнението на обучителите на възрастни и образователните
препоръки играят ключова роля за ефективното провеждане на
учебния процес. Възрастните имат уникални образователни нужди,
очаквания и мотивация. Прилагането на преподаватели, които
осъзнават тези специфики, позволява ефективно адаптиране на
учебните програми и методи на преподаване към техните нужди.
Образователните препоръки могат да служат като насоки за ефективни
стратегии, техники и инструменти, които са най-подходящи за тази
възрастова група.
Творческият подход към обучението стимулира участниците да
участват активно в процеса. Творческите методи на преподаване, като
експериментиране, открити проблеми или интелектуални
предизвикателства, стимулират любопитството и мотивират да се
търсят решения.
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Разбиране на нуждите на обучаемите: обучителите на възрастни
трябва да могат да разбират различните стилове на учене, нуждите и
целите на обучаемите.
Проектиране и предоставяне на ефективни програми за обучение:
обучителите на възрастни трябва да могат да проектират и
предоставят програми за обучение, които отговарят на нуждите на
обучаемите.
Комуникация: обучителите на възрастни трябва да могат да общуват
ясно и ефективно с обучаемите.
Мотивиране на обучаемите: обучителите на възрастни трябва да могат
да мотивират обучаемите да постигат целите си и непрекъснато да
подобряват уменията си.
Анализиране на нуждите от обучение: обучителите на възрастни
трябва да могат да анализират нуждите от обучение на обучаемите и
да адаптират програмите за обучение, за да отговорят на техните
нужди.
Адаптиране към различни учебни ситуации: обучителите на възрастни
трябва да могат да адаптират своите методи на преподаване към
различни учебни ситуации, включително различни възрастови групи и
нива на опит.
Създаване на култура на учене: обучителите на възрастни трябва да
могат да създадат положителна и интерактивна култура на учене, която
насърчава обучаемите да споделят знания и опит.
Мониторинг на напредъка на обучаемия: обучителите на възрастни
трябва да могат да наблюдават напредъка на обучаемия и да
коригират програмите за обучение своевременно.

1.Каталог на компетенциите
и нагласите на педагога
Ето някои ключови компетенции за
обучителите на възрастни:
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Ключови компетенции:
Бъди креативен!

Използвайте образователни игри: Образователните игри са чудесен
начин за затвърждаване на умения и знания, насърчаване на
сътрудничеството и подобряване на креативността и вземането на
решения. Игрите могат да са насочени към специфични учебни цели и
да бъдат съобразени с групата обучаеми.
Създавайте дискусионни групи: Дискусионните групи са чудесен
начин за активно участие и развиване на социални умения, които
позволяват на обучаемите да обменят идеи и мнения. Обучаемите
също могат да се учат един от друг.
Използвайте технологии: Технологиите могат да помогнат за
обогатяване и обогатяване на образователния процес, като например
чрез използването на видеоклипове, подкасти, интерактивни тестове и
други дигитални инструменти.
Използвайте интерактивни образователни инструменти:
Образователни инструменти като диаграми, флипчартове, цветни
карти и модели могат да помогнат на обучаемите да визуализират
понятия и да разберат по-добре понятията.

РЪКОВОДСТВО | РЪКОВОДСТВО ЗА
ПРИЛАГАНЕ ЗА ПРЕПОДАВАТЕЛИ НА
ВЪЗРАСТНИ С ОБРАЗОВАТЕЛНИ ПРЕПОРЪКИ 5

Творческите подходи към
обучението на възрастни
могат да включват много
различни техники и
методи и ето някои
предложения:



Бъди креативен!
Използвайте техники за разказване на истории: Историите са мощен
инструмент в обучението за възрастни, защото помагат да се свържат
факти и знания с емоция и интерес. Използването на техники за
разказване на истории може да помогне за улесняване на процеса на
учене и усвояване на знания.
Провеждане на семинари и практики: Семинарите и практиките
позволяват на обучаемите да имат пряк опит, свързан с дадена тема,
което може да им помогне да разберат теорията и да им позволят да я
приложат на практика.
Приспособете подхода към индивидуалните нужди: Всеки обучаем е
различен, така че е важно учителите да могат да приспособят своя
подход към индивидуалните нужди на обучаемите. Добрата връзка с
обучаемите и ранното диагностициране на трудностите ще позволят
по-специализиран подход към образованието за възрастни.
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Бъдете гъвкави! Адаптирайте се
към вашата аудитория

 
Гъвкавостта е важна черта за
един обучител на възрастни,
защото тя му позволява да
адаптира стила си на
преподаване към
индивидуалните нужди на
обучаемите и учебната
ситуация. Ето няколко начина,
по които обучителите на
възрастни могат да
демонстрират гъвкавост:
Адаптиране на стила на
преподаване: Преподавателите
на възрастни трябва да могат
да приспособят подхода си към
индивидуалните нужди на
обучаемите, като вземат
предвид различните стилове
на учене, нива на опит и
мотивация.
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Приспособяване на съдържание: Преподавателите на възрастни
трябва да могат да приспособят учебното съдържание, за да
предоставят подходящи знания и умения на обучаемите.
Промяна на стратегиите за преподаване: Преподавателите на
възрастни трябва да могат да променят своите стратегии за
преподаване, ако първоначалният подход се окаже неефективен. Това
може да включва промени в методите на преподаване или коригиране
на темпото на обучение.
Приспособяване към различни стилове на учене: Преподавателите на
възрастни трябва да вземат предвид различните стилове на учене на
обучаемите, като слушане, виждане и докосване, и да адаптират своя
подход към всеки от тях.



Бъдете гъвкави! Адаптирайте се
към вашата аудитория

Промяна на темпото на учене: Преподавателите на възрастни трябва
да бъдат гъвкави по отношение на темпото на обучение, позволявайки
на обучаемите да приспособят темпото към своите нужди и
способности.
Отчитане на учебната ситуация: Обучителите на възрастни трябва да
вземат предвид учебните ситуации, като например промени в група
обучаеми или адаптиране на обучението към определена среда.
Гъвкавостта на обучителите на възрастни им позволява да адаптират
учебния процес към индивидуалните нужди на обучаемите и
насърчава успеха.
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Бъдете комуникативни!

Слушайте внимателно – Често хората слушат, но не чуват. Винаги
слушайте внимателно какво казват вашите ученици, за да разберете
техните нужди и проблеми. Проявявайки интерес, вие изграждате
положителна връзка с вашите ученици.
Коригирайте методите си на комуникация – Учениците имат различни
стилове на учене и различни нива на знания. Ето защо е важно да
адаптирате вашите комуникационни методи към различните нужди и
стилове на учене на вашите ученици. Обърнете внимание дали вашият
ученик е визуален, слухов или тактилен обучаем.
Осигурете яснота и простота - Уверете се, че комуникацията ви е ясна
и разбираема. Използвайте прости думи и избягвайте сложни
технически термини, които могат да създадат затруднения на вашите
ученици.
Задавайте въпроси – По време на уроците задавайте въпроси на
вашите ученици, за да ги насърчите да мислят и да участват активно в
учебния процес. Въпросите трябва да бъдат структурирани по такъв
начин, че да изискват конкретни отговори от вашите ученици.
Използвайте примери – Използвайте примери от реалния живот, за да
помогнете на учениците да разберат сложни концепции. Тези
примери могат да идват от вашия собствен опит или от други
източници.
Бъдете отворени за обратна връзка – Винаги питайте вашите ученици
за техните мнения и предложения относно вашия стил на преподаване
и стил на комуникация. Отвореността към обратна връзка ще ви
помогне да подобрите методите си и да укрепите връзката си с вашите
ученици.
Бъдете съпричастни – не забравяйте, че вашите ученици може да имат
различни нива на знания и умения, както и различни проблеми и
предизвикателства в личния си живот. Бъдете съпричастни и
разбиращи, за да помогнете на вашите ученици да постигнат
образователните си цели.
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ЕТО НЯКОЛКО СЪВЕТА КАК ДА БЪДЕТЕ
КОМУНИКАТИВЕН ПЕДАГОГ:



Проявете разбиране!

Разпознавайте индивидуалните различия – не забравяйте, че всеки
ученик има индивидуални нужди и способности. Бъдете гъвкави и
адаптирайте вашите методи на преподаване към нуждите и
способностите на вашите ученици.
Разбиране на трудностите – Учениците могат да срещнат трудности
при ученето по различни причини, като липса на време, липса на
мотивация или затруднено разбиране на материала. Бъдете винаги
готови да помогнете на вашите ученици да преодолеят трудностите и
да дадете насоки.
Индивидуално развитие - Стремете се да разберете индивидуалните
цели и образователни планове на вашите ученици. Бъдете отворени за
обсъждане какво мотивира вашите ученици и какво искат да
постигнат.
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ДА БЪДЕШ РАЗБИРАЩ ОБУЧИТЕЛ НА
ВЪЗРАСТНИ ОЗНАЧАВА ДА ДЕМОНСТРИРАШ
РАЗБИРАНЕ НА ИНДИВИДУАЛНИТЕ НУЖДИ И
ОГРАНИЧЕНИЯ НА СВОИТЕ УЧЕНИЦИ, КАТО
СЪЩЕВРЕМЕННО ПОДДЪРЖАШ ВИСОКО НИВО
НА ОБРАЗОВАТЕЛНИ ИЗИСКВАНИЯ И
СТАНДАРТИ. ЕТО НЯКОЛКО СЪВЕТА КАК ДА
БЪДЕТЕ РАЗБИРАЩ ПРЕПОДАВАТЕЛ:



Проявете разбиране!
Уважавайте различните стилове на учене – Учениците имат различни
стилове на учене. Някои предпочитат да слушат лекции, докато други
предпочитат да учат чрез практика или да използват видео уроци.
Уважавайте и адаптирайте вашите методи на преподаване към
различните стилове на учене на вашите ученици.
Оставете време за размисъл – дайте на вашите ученици време да
помислят върху материала и задачите, преди да отговорят. Не
очаквайте всеки участник да отговори веднага на вашите въпроси.
Бъдете отворени за диалог – Бъдете отворени за диалог с вашите
ученици, за да научите за техните нужди и очаквания. Не забравяйте,
че вашите ученици имат опит и знания, които могат да бъдат полезни в
образователния процес.
Покажете търпение – Търпението е ключово в образователния процес.
Някои ученици се нуждаят от повече време, за да разберат материала
и да постигнат целите си. Проявявайки търпение, вие помагате на
вашите ученици да постигнат образователен успех.
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Ето четири нагласи, които трябва да има
един добър обучител на възрастни:

Емпатия - преподавателите трябва да могат да разбират
ситуацията и нуждите на своите възрастни ученици. Те трябва
да могат да се свързват с учениците, да ги изслушват и да
проявяват разбиране към техния житейски опит.
Възрастните хора често имат различен образователен опит и
нужди в сравнение с учениците в началното или средното
училище. Емпатичните преподаватели ще могат да разберат
тези разлики и да приспособят своите методи на преподаване,
за да отговорят на индивидуалните нужди на своите ученици,
правейки ученето по-ефективно и допринасяйки за по-добри
крайни резултати. Емпатията позволява по-добра връзка
между преподавател и ученик, което насърчава мотивацията и
желанието за учене.

Откритост – преподавателите трябва да са отворени към нови
идеи и начини на преподаване, както и към различни гледни
точки на своите ученици. Те трябва да могат да адаптират своя
подход и метод на преподаване към нуждите и нивото на опит
на своите ученици.
Отвореността към нови идеи и начини на преподаване е важна
нагласа за обучителите на възрастни. Възрастните обучаеми
имат различни нива на опит и знания, както и различни
стилове на учене и образователни потребности. Добрият
преподавател трябва да бъде отворен към тези различия и да
има желание да адаптира своя подход към преподаването към
индивидуалните нужди на възрастните хора.

В допълнение, отвореността към различни гледни точки също е
важна, тъй като възрастните ученици често имат различни
гледни точки и житейски опит, които влияят на начина, по
който мислят и учат. Преподавателите трябва да могат да
вземат под внимание тези различия и да обсъждат открито с
учениците, за да разберат тяхната гледна точка и въз основа на
това да изберат най-добрия подход към ученето. Отвореността
към нови идеи и различни гледни точки може да доведе до
интересни и ефективни методи на преподаване и положителна
атмосфера.
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Ангажимент – добрият обучител на възрастни трябва да показва страст
и ангажираност към работата си. Те трябва да вдъхновяват своите
ученици и да ги стимулират да участват активно в учебния процес.
Преподаватели, които показват, че наистина се интересуват от
предмета си и искат да помогнат на учениците си да успеят, могат да
изградят положителни взаимоотношения със своите ученици и да
помогнат за увеличаване на участието им в учебния процес.
Добрият обучител на възрастни също трябва да използва различни
методи на преподаване, които насърчават активното участие на
учениците в учебния процес, като дискусии, групови проекти, игри и
упражнения. По този начин преподавателите могат да предоставят на
учениците разнообразни и интересни учебни преживявания.

Професионализъм – преподавателите трябва да са добре подготвени и
да познават своя предмет и метод на преподаване. Те също трябва да
демонстрират способността си да общуват, организират и планират
уроци. И накрая, те трябва да поддържат високо ниво на
професионална етика и да действат в съответствие с нормите и
ценностите на своята професия.
Преподавателите трябва също да демонстрират организационни
умения и умения за планиране на уроци, за да осигурят ефективен
учебен процес и максимално използване на времето за уроци. Освен
това комуникацията с възрастните обучаеми трябва да бъде ясна и
ефективна, за да се осигури разбиране и ефективно обучение.

Поддържането на високо ниво на професионална етика, което включва
придържане към нормите и ценностите на професията, както и честно
и етично отношение към учениците, също е важен елемент от
професионализма. Преподавателите трябва да проявяват уважение
към учениците и тяхната конфиденциалност и да пазят
конфиденциалността на информацията за учениците.

Добрият преподавател е ключов елемент от ефективното обучение.
Неговата или нейната роля е да вдъхновява, мотивира и предава
знания, умения и ценности, които са от значение за развитието на
учениците.
Неговите умения и подход към преподаването имат голямо влияние
върху мотивацията и ефективността на ученето, както и върху
развитието на умения и ценности, които са важни за успеха в живота.
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Започнат среща от Мееt
Насрочите среща от Календар
Без звук аудио/видео и вижте чат настройки

Променете Вашият фон
Организирайте Стаи за разбивка
Отворят и споделят на Бяла дъска
Видят опции за оформление и изглед 

 Представяне на екран по време на среща и преглед на участниците
едновременно

Въз основа на: https://support.google.com/meet#topic=7306097

2.Средства за работа на педагога
в творческото пространство

Ръководство за потребителя на Google Meet

Адаптирано от страницата за помощ на Google Meeт h tt p s : // s u pp o r t . g oo
g l e . c o m / m ee t # t o p ic = 7 3 0 6 09 7 _
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Отворете Chrome браузър и изберете Google Календар от менюто или
отидете на https://calendar.google.com/ във всеки браузър.
Създайте събитие в календар ,
Кликнете ' Добавяне гости
Въведете имена или електронна поща на хората, които Вие бих желал
да поканите.
Кликнете „ Запазване“ .
Кликнете " изпрати" за да уведомите вашите гости.

1.

2.
3.
4.

5.
6.

Започнете видео среща от Мееt
Отивам да се Google Запознайте се .
Кликнете върху „Присъединяване“ или „Стартиране“ на среща.

Кликнете Присъединяване сега _
 За да добавите някого към среща, изберете опция:

Кликнете върху Копиране на информация  за присъединяване и
поставете подробностите за срещата в имейл или друго
приложение.
Кликнете върху Добавете хората  и изберете опция:
В секцията Покани , изберете име, или въведете имейл адрес и
кликнете върху Изпрати покани.
 В секцията Обаждане въведете телефонен номер и натиснете
Обаждане

 По избор: Създайте псевдоним за вашата среща и въведете псевдонима.
Кликнете върху Продължи.

 

https://calendar.google.com/
https://calendar.google.com/
https://meet.google.com/


Отивам да се Google Запознайте се .
Ако имате код за среща, въведете код в полето „Enter код на среща“
кликнете върху Присъединяване.
Ако Вие искате да започнете нова среща, кликнете Нова Среща.
Избиране на опция:
Създайте среща за по-късно: Това ще генерира връзка за среща, която
можете да споделите, за да се срещнете сега или по-късно.
Започнете незабавна среща: Създаване на среща, към която се
присъединявате сега. 
График в Google Календар : За да планирате среща, ще бъдете
насочени към  Google календар .

  За потребители, които използват Meet с личен акаунт
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 Панелът с подробности за среща предоставя информация като
връзка към среща, ПИН код, номер за набиране.
Можете също да копирате поканата за среща тук и да я споделите
с гостите си.
 Кликнете върху долния ляв панел с горния морков ' ^ '.
Псевдонимът на вашата среща трябва да се появи тук.

Вижте подробности за срещата

https://meet.google.com/
https://meet.google.com/
https://meet.google.com/
https://meet.google.com/
https://meet.google.com/
https://meet.google.com/
https://meet.google.com/
https://meet.google.com/
https://meet.google.com/
https://meet.google.com/
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Променете оформлението си
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Долу вдясно кликнете върху Oще   Промяна наоформлението .
Автоматично: Изгледът, който Meet избира за вас. По подразбиране
ще видите 9 плочки на екрана си.
Tiled - Плочки: Изгледът, който може да показва до 49 души
едновременно. По подразбиране ще видите 16 плочки на екрана си. 
В долната част на прозореца преместете плъзгача до броя на
плочките, които искате да видите на екрана си.
В центъра на вниманието Активният високоговорител или
споделеният екран изпълва целия прозорец.
Странична лента: Основното изображение е на активния
високоговорител или споделен екран. Ще видите миниатюри на
допълнителни участници отстрани.

Google Meet автоматично превключва оформлението във видео разговор,
за да покаже най-активното съдържание и участници. Можете да
промените броя на участниците, които виждате на екрана си. Броят на
плочките може да се промени в зависимост от размера на прозореца на
вашия браузър.

1.
2.

3.

4.

5.

6.



За да заглушите други хора, в раздела Хора изберете човека и
докоснете Изключване на звука.
важно : Ако не виждате раздела Хора, натиснете продължително/
докоснете миниатюрата на участник, докоснете .
Съвет : От съображения за поверителност не можете да включите звука
на друго лице. Помолете участника да включи звука си. За да
изключите или включите звука на себе си, докоснете Без звук .

Ако има обратна връзка или фонов шум във видеообаждане, може да
искате да заглушите микрофоните на други участници. За видео
разговори, организирани чрез личен акаунт, само модераторът на видео
разговор може да заглуши други участници.
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Вижте себе си във видео среща
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В горния десен ъгъл на екрана задръжте курсора на мишката над себе
си визуализация кликнете върху Показване в плочка     . В панела Хора
кликнете върху Показване в плочка       .

 В горния десен ъгъл на екрана задръжте курсора на мишката над себе
си визуализация, кликнете върху Премахване на плочка        .  
В панела Хора кликнете върху Премахване на плочка. Задръжте
курсора на мишката върху вашата плочка във видеорешетката,
кликнете върху Премахване на плочката       .

Можете да изберете дали искате или не да видите себе си заедно с други
участници в среща. Няма да видите себе си сред участниците, ако
изберете оформлението Spotlight или сте прикачили друг участник.
 Включете самоизгледа във видео разговор:

 Изключване на самоизгледа във видеообаждане:

Заглушаване на микрофона на участниците

Изпратете чат съобщение по време на видео разговор
Кликни върху Чат (горен десен ъгъл).. 
Въведете текстово съобщение и кликнете върху иконата за изпращане

1.
2.

Забележка : Ако искате гостите да могат да редактират файлове, уверете
се, че сте споделили Google файлове с тях.
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Представете екран по време на среща
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Спрете представянето
В прозореца на Meet кликнете върху Спиране на представянето. В
долния десен ъгъл можете също да кликнете върху Вие представяте >
Спиране на представянето.

В долния десен ъгъл изберете Представяне сега.
Изберете целия си екран, прозорец или раздел Chrome. Ако
представите раздел на Chrome, той споделя звука на този раздел по
подразбиране.
Съвет: Ако споделяте аудио/видео, заглушете вашия собствен
прозорец за предотвратяване на обратна връзка.
Споделянето се обозначава със син квадрат в раздел или синя рамка
около прозорец.
За да представите различен раздел, изберете раздела, който искате да
представите, като вместо това кликнете върху Споделяне на този
раздел. Изберете Споделяне.
Важно: Ако камерата ви е включена, видеото ви е активно, докато
презентирате.

1.
2.

3.
4.
5.

6.

7.
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Преглед на участниците докато едновременно представяте екрана
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Променете фона си

В долния десен ъгъл на вашия собствен изглед кликнете върху

Промяна на фона

За да замъглите леко фона си, кликнете върху Леко замъгляване на

фона.

За да замъглите напълно фона, кликнете върху втория бутон 

 За да изберете предварително качен фон, кликнете върху фон.

За да качите собствено изображение за фон, кликнете Добавете  .

 Преди видео разговор

Кликнете върху „Присъединете се сега“.

Има две лесни опции за преглед на вашите участници в същото време,
когато споделяте съдържание на екрана си. Тези опции ви позволяват
да наблюдавате ангажираността на учениците, да оценявате тяхното
разбиране или да отговаряте на въпроси.

Отворете нов прозорец на браузъра със съдържанието, бихте искали
да споделите.
Изберете Представяне в долната дясна лента с менюта и изберете A
прозорец . 
Подредете прозорците на вашия работен плот, така че да можете да
виждате както участниците, така и съдържанието.

1.

❖ Вашият вариант:
1.

2.

3.



Използвайте стаи за разбивка на групи в Google Meet

Въведете името на участника.
Кликнете върху името на участника. Задръжте мишката, плъзнете
името и след това го пуснете в друга стая за разбивка.

важно : Стаите за разбивка са достъпни за потребителите с Ж
Апартамент Предприятие за образование лиценз и разрешения за
създаване на срещи.. Кликнете тук за Повече ▼ информация.

За модератори на видео разговори
❖ Стартирайте видео разговор на вашия компютър.
❖ Горе вдясно кликнете върху дейности             -->   Стаи за разбивка
❖ В панела Стаи за разбивка изберете броя на стаите за разбивка.
Можете да създадете до 100 стаи за разбивка в разговор.
❖  След това участниците в разговора ще бъдат произволно и поравно
разпределени в стаите.
➢ За да преместите ръчно хора в различни стаи, можете:

➢ За да разбъркате произволно групите отново, кликнете върху
Разбъркване        .
❖ Долу вдясно, кликнете върху Създаване.

Съвет :За да повторите стаите за разбиване и да върнете всички

участници обратно в основната стая, кликнете върху Изчисти     . 
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По време на видео разговор
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Долу вдясно кликнете върху Още
Кликнете върху Промяна на фона

Вижте инструкциите по-горе.

1.
2.

Съвет : Вашата камера се включва автоматично, когато кликнете върху
Промяна на фона. Промяната на вашия фон може да забави вашето
устройство. Може да искате да изключите тази функция, за да позволите
на други приложения да работят по-бързо на вашия компютър или ако
връзката ви е бавна

https://support.google.com/meet/answer/10099500?hl=en&ref_topic=7290350


Край на стаите с разбивка
В панела Стаи за разбивка горе вдясно кликнете върху Край на стаите
за разбивка .
Кликнете Край на стаите за разбиване.
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След като създадете стаи за разбивка, можете да правите промени в
стаите или да се присъедините към всяка стая за разбивка, за да
наблюдавате и участвате в дискусии.
Съвет : Модераторите няма да виждат съобщения в чата, които са
били разменени между участниците, преди те да се присъединят или
след като напуснат стая за разбивка.

За да се присъедините към отделна стая за разбивка, кликнете върху
Присъединяване до номера на стаята за разбивка. За да напуснете
всички стаи за разбивка и да се върнете в основната стая,
кликнетевърху Напускане до текущата стая за разбивка.

За да направите промени в групите участници или броя на стаите за
разбивка, кликнете върху Редактиране на стаите за разбивка   . След като
направите промените, кликнете върху Запазване.

За участници във видеоразговори

 Влезте в профила си в Google от компютър или мобилно устройство.
Присъединете се към видео разговор от вашия компютър или
мобилното приложение Meet.

важно : Ако се включите в обаждането от телефона си, няма да
можете да се присъедините към стаи с разбивки.

 Когато вашият модератор ви покани да се присъедините към стая за
разбивка, ще видите подкана на екрана си. Кликнете върху
Присъединяване.

Съвет : Ако щракнете върху „Отказ“, ще останете в основната стая. В
горната част до „Поканен за пробив #“ кликнете върху
Присъединяване.

Вашият модератор ще създаде стаи за разбивка и ще ви покани да се
присъедините към такава. Вашият модератор може да се присъедини към
всяка стая за разбивка по всяко време по време на видеообаждането.



Стартирайте или отворете Jamboard във видео разговор

Във видеообаждането долу вдясно кликнете върху 

За да създадете нов Jamboard, кликнете върху стартиране на нова бяла
дъска. За да отворите съществуващ Jamboard от вашия диск,
споделени дискове или компютър, кликнете върху Избор от диск.

Още опции -->  Бяла дъска.

Съвет : Файлът на Jamboard ще се отвори в нов раздел и връзката се
споделя автоматично чрез чата по време на разговор. Кликнете тук за
повече информация относно използването на Jamboards.
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Стартирайте или отворете Google Jamboard по време на видео разговор.
AN Jamboard е виртуална дъска за сухо изтриване, където можете да
обмисляте идеи чрез мозъчна атака на живо с други.
Важно : Можете да стартирате или отворите Jamboard по време на
разговор в Meet само ако сте се присъединили към разговора от
компютър. Участниците във видеообаждане на мобилно устройство или
таблет ще получат връзка към файл на Jamboard и ще бъдат насочени към
приложението Jamboard.



Лесен за използване
Забавен и креативен
Достъпен на смартфон
Осигурява визуални отговори в реално време
Възможност за споделяне и експортиране на резултати от отговори
Можете също така да анализирате, сравнявате данни, да бъде мерило
за напредъка

Създавайте динамични облаци от думи, за да визуализирате идеи
Правете незабавно анкетиране и гласуване на живо в клас
Създавайте забавни, развлекателни или разбиващи леда викторини
Настройте информативни въпроси и отговори за учениците

Mentimeter (Menti) е софтуер за интерактивни презентации, който се
предлага и под формата на приложение. Това е невероятен инструмент,
който може да се използва за създаване на прости презентации, анкети,
облаци от думи или викторини онлайн, които могат да бъдат изпълнявани
от участници на различни места по едно и също време. Ментиметърът
събира отговорите на всички и ги показва в резултатите с обратна връзка
в реално време. Може да се използва за подготовка и изграждане на
интерактивни презентации с лесен за използване онлайн редактор, тъй
като помага за по-доброто ангажиране на учениците в образователни
условия, особено полезно при дистанционно обучение.
Можете да получите достъп до него тук: www.mentimeter.com

Целите на Menti са да подготви, ангажира и последва, ето някои
характеристики:

Ето някои от нещата, които можете да правите с Mentimeter:

МЕНТИМЕТЪР (МЕНТИ) – ВЪВЕДЕНИЕ
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http://www.mentimeter.com/


Възможно е да се интегрира Mentimeter в PowerPoint, Zoom или друг
софтуер, учителите могат да добавят въпроси или задачи за Mentimeter
като част от упражнения или домашни, изисквани от училище или ученик.
Докато студентите си взаимодействат, те също могат да бъдат видени и
чути на живо с помощта на видео чат, което прави този инструмент
идеален за предлагане на насоки, докато вървите, точно както бихте
могли във физическата класна стая . И учителите, и учениците могат да
създават анкети. Софтуерът се предлага безплатно за достъп до основната
версия или се заплаща за повече премиум функции.

КАК ДА ИЗПОЛЗВАТЕ МЕНТИМЕТЪР
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НАСТРОЙКА ОСНОВНИ 
ЕТАП 1
Регистрирайте се за достъп до инструмента Mentimeter – в горния десен
ъгъл на прозореца или в секцията „образование“
www.mentimeter.com/education Ако вече имате вход в акаунт с вашите
данни.

http://www.mentimeter.com/education
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СТЪПКА 2 (нов потребител)
A - Mentimeter дава възможност на новите потребители да изберат за
какво най-вече ще използват инструмента, да персонализират
потребителското лице - можете да изберете предпочитанията си за
директен достъп до подходящо съдържание (по избор)
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B - Като изберете това, което искате да създадете, ще стесните наличните
шаблони, подходящи за вашата употреба.
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СТЪПКА 3
Изберете кой план искате да използвате.
За целите на тази образователна демонстрация ще използваме
безплатната/основна версия

ЗАПОЧНЕТЕ ДА СЪЗДАВАТЕ
СТЪПКА 4
Започнете да създавате. Можете да изберете съществуващ шаблон,
предложен за вашата цел, или да създадете свой собствен.
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КАК ДА ПРАВИМ ПРЕГЛЕД НА СЪДЪРЖАНИЕТО НА КЛАСА В
MENTIMETER
Можете да направите бързо, забавно и интерактивно обобщение на урока,
да преразгледате вече наученото съдържание или да помогнете на
учениците да се подготвят за тест, като използвате един от примерните
шаблони, например „продължение на урока“ - според Стъпка 4

ЕТАП 1
Изберете шаблона „Последване на урока“ и трябва да изскочи следният
прозорец. Всички секции могат да се редактират, което означава, че
можете да промените заглавието на съдържанието (заглавие,
подзаглавие), въпросите, условията за отговаряне на въпросите, вида на
слайда, можете също да добавите изображения към всеки раздел, ако
желаете. Ще разбием някои от тези опции в следващите стъпки.

СТЪПКА 2 – примери
Има много примери/примерни слайдове и шаблони, налични в
библиотеката на Mentimeter, предлагаме ви да ги разгледате, тъй като те
ще ви дадат повече идеи как да покажете или представите темата, която
искате да преподавате или тествате в клас. Можете да избирате по
категория или да филтрирате по тип въвеждане, за да стесните опциите.



СТЪПКА 3 – теми
В този раздел можете да редактирате фона или темата на вашите
слайдове/презентация според нуждите.
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СТЪПКА 4 – настройки
Има няколко много малко функции в опцията „настройки“. Моля, уверете
се, че сте избрали необходимата настройка. Например, когато
участниците/учениците отговарят на въпроси/анкета/викторина или
изпълняват задача, възложена в Mentimeter, можете да изберете дали те
могат да влизат и започват задачата само когато я стартирате – по този
начин контролирайте кога и колко бързо го правят , което е особено
полезно за взаимодействие в реално време, те могат да вървят само със
зададеното от вас темпо. Когато всички са готови да преминат към
следващия въпрос, вие им позволявате достъп до него, т.е. въпросът едва
тогава изскача на екрана им. „Темпото на презентатора“ изисква вашето
участие, докато ги водите през задачата. Като алтернатива, за задачи,
които учениците могат да изпълняват в собственото си време, където не е
необходимо да контролирате темпото или да показвате всеки въпрос
един по един, можете да изберете опцията за „темпо на публиката“, което
означава, че те могат да го направят сами , в тяхното собствено време, със
собствено темпо или у дома.
Можете също така да им дадете опцията да пробват теста/задачата/
въпросите само веднъж или няколко пъти, както и да им покажете
резултатите, отговорите и общите групови резултати (резултатите на
други ученици) или не.
Налична е допълнителна функция, която може да показва групови
резултати/резултати след всеки отговор/гласуване, можете също да
запазите резултатите, в противен случай единствените резултати, които
могат да бъдат показани, ще бъдат до последния зададен въпрос.
Препоръчваме ви да използвате Mentimeter първо като администратор/
учител, както и като участник/студент, преди да възложите задачи, за да
се запознаете и тествате наличните настройки преди взаимодействие
на живо.
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СТЪПКА 5 – редактирайте съдържанието
От дясната страна изберете опцията „съдържание“. Това отваря повече
функции, от които можете да изберете „типа на слайда“, който искате да
използвате (заглавие, облак от думи, въпрос с множествен избор или
въпрос с отворен край и т.н.). Тук можете да вмъкнете въпросите ( напр.
заглавие или примери с множество възможности за избор).

Докато въвеждате въпросите, Mentimeter ги извежда на слайда/екрана,
така че е лесно да видите как ще изглеждат на потребителя/учащия,
когато изпълнявате задачата по-късно. Ментиметър също автоматично
запазва съдържанието, което въвеждате. Можете да редактирате
съдържанието, както е необходимо, въпрос по въпрос, слайд по слайд,
като кликнете върху тях (лявата страна).
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Можете също така да качите подходящо изображение към всеки слайд от
вашия компютър, библиотека с изображения или да използвате GIF.



СТЪПКА 6 - редактирайте дизайна
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В зависимост от избрания тип въпрос или слайд ще се появят различни
опции за редактиране на дизайна. В този раздел можете да промените
оформлението, позицията на текста, размера или цвета. Можете също да
добавяте графики и т.н.

СТЪПКА 7 – споделяне на презентация

Кликнете върху бутона или иконата за споделяне, за да получите копие на
връзката за споделяне, след като презентацията бъде създадена.
Mentimeter има опция за споделяне на връзка с парола/код за влизане в
задача/анкета или презентация/викторина, като алтернатива ви
предоставя QR код за изтегляне, който потребителите могат да сканират с
телефоните си, за да получат достъп. Ето как изглежда, след като създадете
своята задача за преразглеждане, анкета или тест, които след това можете
да споделите с аудиторията си - чрез връзка или QR код - където те могат
да отидат директно, за да отговорят на въпросите или да конкретна задача
(като темпото, което сте задали – темпо на презентатор или публика):
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Това е много практичен инструмент, лесен за използване и забавен, с
незабавни отговори, които можем да споделим на живо с всички. Ето
примерен мини Menti тест (ето какво получава потребителят и как
изглежда, след като влезе) - следвайте връзката или QR кода по-долу, за да
участвате: https://www.menti.com/aly3y7a8zo1g
 

https://www.menti.com/aly3y7a8zo1g


Като администратор вие имате възможността да бъдете единственият,
който вижда резултатите, които те изпращат, или да ги направите
публични. Можете да следвате същите стъпки и формат, за да създадете
други видове дейности в този инструмент. Благодарим ви за участието и
се надяваме, че сте харесали това кратко обучение и въведение в Menti!
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KAHOOT – ВЪВЕДЕНИЕ
Kahoot е платформа за обучение, базирана на игри,
използвана като образователна технология . Учебните
игри се наричат още „kahoots“. Има много генерирани от
потребителите викторини с избираеми отговори, които
могат да бъдат достъпни чрез уеб браузър или Kahoot!
приложение, както и викторини tr ivia . По същество това е
софтуер за учебни игри. Можете да играете увлекателни
игри, базирани на тестове (kahoots) в училище, у дома и на
работа, да създавате свои собствени „kahoots” (игри) и да
научите нещо ново! Kahoot! прави ученето забавно, това е
креативен инструмент, който може да се използва от
ученици, учители, фенове на любопитни факти и учещи
през целия живот. Безплатно е за учители и техните
ученици. Има налични незадължителни надстройки, които
отключват разширени функции. Можете да го използвате
като помощ при преподаването на всеки предмет, на
всеки език, на всяко устройство и за всички възрасти.
Kahoots са относително лесни за създаване, споделяне и
игра.
Базиран на: https://kahoot.com/schools/ways-to-play/

KAHOOT – ВЪВЕДЕНИЕ
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Безплатни шаблони за създаване на тест за себе си за първия учебен
ден
Присъединете се към kahoots в клас или виртуално - и използвайте
приложението, за да изпращате отговори
Възлагайте или завършвайте дейности като дадено (определено)
време или със собствено темпо
Създайте kahoots за електронно обучение, презентации, събития и
други поводи
Предизвикайте вашите ученици/приятели/колеги с kahoots, които сте
намерили/създали
Можете да създадете или намерите Kahoot на всяка тема, подходяща за
всяка възраст
Kahoots може да се споделя на екран или чрез приложения за
видеоконференции
Комбинирайте различни типове въпроси, за да увеличите
ангажираността
Host kahoots на живо в клас или виртуално за дистанционно обучение
Преподайте ново съдържание или прегледайте/тествайте вече
преподавано съдържание
Оценете резултатите/напредъка от обучението с доклади за учебни
цели
Използвайте или създавайте анкети, пъзели, въпроси в облак от думи,
викторини
Взаимодействие с визуални, аудио функции и елемент на състезание
Интегрира се с други приложения, можете да създавате допълнителни
анимации
Добавете видеоклипове, подаръци, четете въпроси и отговори на глас
Играйте срещу техните собствени „призраци“, за да се опитате да
подобрите резултатите си
Съвместен метод на мозайката във вашата класна стая
Задайте имена на играчите, за да им позволите анонимност, докато
играят

Характеристика:

РЪКОВОДСТВО | РЪКОВОДСТВО ЗА
ПРИЛАГАНЕ ЗА ПРЕПОДАВАТЕЛИ НА
ВЪЗРАСТНИ С ОБРАЗОВАТЕЛНИ ПРЕПОРЪКИ 37



Чрез внимателно структурирани въпроси, базирани на
формат на план на урок, използвайте тази функция, за да
помогнете постепенно на учениците да разберат изцяло
нов материал. Създава повече ангажираност и по-добро
разбиране на темата. Проектирайте го, както бихте
проектирали план на урок, структурирайте го с оглед на
целта и резултатите от обучението, след което използвайте
формата и платформата, за да преподавате нови
концепции по по-интерактивен начин чрез повторение,
скеле, визуализации, последователност от диаграми,
екранни снимки , вградени чертежи. Дори ако учениците
сбъркат въпроса, те се учат от него, можете да добавите
елементи за визуални, слухови и кинестетични обучаеми.
Между въпросите можете да дадете коментар/обяснение
или по-късно да дадете опция за отказ или . Преценете
тяхното истинско ниво на разбиране, ангажираност и
фокус. Използвайте тази опция, за да изградите разказ, да
разкажете история, да предоставите предизвикателства, да
им позволите да изпитат успех, като следвате процеса на
игра. Свържете въпросите един с друг, изградете всеки
въпрос върху последния, превърнете го в прогресивно
обучение, където учениците трябва да подредят поредица
от диаграми, по-късно да анимират съдържание с помощта
на меко движение.

Сляп Kahoot
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СТЪПКА 2 (нов потребител)
Kahoot! Настройте се като нов потребител, за да персонализирате
потребителското лице/таблото/портала - можете да изберете
предпочитанията си за директен достъп до подходящо съдържание.
Изберете вашия тип акаунт и работно място.

КАК ДА ИЗПОЛЗВАТЕ KAHOOT!
ОСНОВНИ НАСТРОЙКИ 
ЕТАП 1
Регистрирайте се за достъп до Kahoot! инструмент – в горния десен ъгъл
на прозореца. Ако вече имате вход в акаунт с вашите данни. Достъп до
него тук Направете учениците си домакини на техните собствени учебни
преживявания (kahoot.com)
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https://kahoot.com/student-centered-learning/


След това изберете кой план искате да използвате. За целите на тази
образователна демонстрация ще използваме безплатната/основна
версия. Приложението е достъпно безплатно за учители и ученици,
въпреки че платените версии дават достъп до допълнителни ресурси.
След като влезете, ще можете да видите таблото/портала на началната си
страница Home - Kahoot! В опцията „открийте“ можете да намерите много
съществуващи ресурси.
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ЗАПОЧНЕТЕ ДА СЪЗДАВАТЕ
За да започнете да създавате, можете да изберете съществуващ шаблон,
предложен за вашата цел, или да създадете свой собствен.

СТЪПКА 3
Отидете на https://create.kahoot.it/ , кликнете върху „създаване“ в горния
десен ъгъл. Това извежда различни опции за използване на съществуващ
шаблон или създаване на ваш собствен kahoot от нулата. Кликнете върху
„kahoot“, за да видите наличните опции.

https://create.kahoot.it/
https://create.kahoot.it/


КАК ДА ПРАВИМ ПРЕГЛЕД НА СЪДЪРЖАНИЕТО НА КЛАСА В KAHOOT!
Както можете да видите на екранните снимки, приложени по-долу, има
съществуващи предварително създадени kahoot шаблони, подходящи за
всички видове учебни взаимодействия, преговор на материал,
състезания, разбиване на лед и т.н. По-долу ще разгледаме някои
функции в повече подробности. Създаването на собствени дава
възможност за повече креативност.
Изберете един от съществуващите шаблони, за да създадете свой
персонализиран kahoot. Можете да направите бързо, забавно и
интерактивно обобщение на урока, да преразгледате вече наученото
съдържание или да помогнете на учениците да се подготвят за тест, като
използвате един от примерните шаблони. Следвайте следващите стъпки
за повече подробности как да продължите.
ЕТАП 1 
Кликнете върху „Затвърдете знанията с Kahoot!“
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Тази опция отваря редактируем шаблон, след което можете да
редактирате раздел по раздел. От лявата страна можете да видите типа
задача/формат на дейност/оформление (анкета, тест, слайд, пъзел).
Средният раздел е мястото, където задавате/редактирате въпроси (бяло
поле) и вмъквате примерни отговори (червени, сини, оранжеви, зелени
полета...). От дясната страна можете да изберете или редактирате вида на
въпроса, както и времевия лимит и опциите за отговор.
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СТЪПКА 2 
Кликнете върху бялото поле/лента в средата и въведете въпроса си. За
целите на тази демонстрация, следвайте нашия пример „Коя е столицата
на България?“ Кликнете върху всяко налично цветно поле и поставете
примерен отговор. В червеното поле въведете „Банско“, синьото поле
„Сараево“, оранжевото поле „София“ и т.н. 



СТЪПКА 4 – опции за редактиране
Тук можете да видите как изглежда оформление тип въпрос пъзел, можете
да редактирате текста, като кликнете върху квадратчетата в средата на
екрана. Бялата кутия е въпросът, цветните кутии са отговорите. Можете да
използвате този формат за всички предмети в училище.
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СТЪПКА 3
Уверете се, че сте маркирали полето с правилния отговор, като кликнете
върху зелената отметка, която се появява до отговора , и премахнете
отметката във всяко друго поле – по този начин отговорите на учениците
ще бъдат оценени точно. След това кликнете върху „преглед“, за да видите
как ще изглежда за учениците на техния екран. Това също ви помага да
забележите правописни грешки, преди да публикувате или споделите.
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За да редактирате анкета или функция за гласуване, когато извършвате
откривателска дейност за деца, кликнете върху бялото поле и напишете
„Има ли пингвин в стаята?“ Типът възможни отговори в цветното поле,
според примерите по-долу . Kahoots също са чудесни за изучаване на
езици, напр. учениците могат да изберат правилното местоимение като
свой отговор, това също е начин за тестване на граматиката или
разбирането на речника.

За да редактирате тест, въведете в полетата в средата, например „Коя
страна спечели световното първенство по футбол през 2022 г.?“ След това
вмъкнете примерни отговори в полетата по-долу. Уверете се, че сте
маркирали зелената отметка до отговора и сте премахнали отметката в
което и да е друго поле – това инструктира играта кой е правилният
отговор.

СТЪПКА 5 – запазете и споделете
В зависимост от вида на въпроса или шаблона, който използвате, ще бъдат
налични няколко различни настройки, вмъкнете подробностите, които
желаете, и когато приключите със създаването на геймифицираната
забавна дейност, кликнете върху „запазване“. След това попълнете
подробностите за заглавието и описанието, които се появяват в
следващия изскачащ прозорец.



A:
Ако кликнете върху „тестване“, получавате опцията да опитате да играете
играта, Kahoot! Осигурява ви щифт, който вие/вашият ученик трябва да
въведете за достъп до играта, той ще изглежда така:

РЪКОВОДСТВО | РЪКОВОДСТВО ЗА
ПРИЛАГАНЕ ЗА ПРЕПОДАВАТЕЛИ НА
ВЪЗРАСТНИ С ОБРАЗОВАТЕЛНИ ПРЕПОРЪКИ 45

След като го запазите, можете да го споделите с вашите ученици. Ще се
отвори прозорец, който изглежда така. Можете да тествате играта, която
сте създали, да играете или да споделите с помощта на връзка. Ако
кликнете върху „Готово“, той го запазва във вашата библиотека – където
можете да го намерите по-късно или откъдето можете да получите достъп
или да го отворите (или да го споделите по-късно) по всяко време.
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б:
Ако кликнете върху „игра“, тогава трябва да редактирате настройките на
играча ( т.е. подробности за потребители/участници/ученици) – кой ще
играе, можете просто да започнете веднага или да го присвоите на
конкретна група като задача.
Кликвайки върху „старт“, получавате опцията да играете в класически или
отборен режим. Потребителите ще се нуждаят от щифта, за да влязат –
който можете да им предоставите, когато изскача вместо вас.
Ако кликнете върху „присвояване“, можете да използвате тази функция, за
да присвоите играта/задачата за домашна работа или като тест, след което
трябва да изберете кога (дата и час) те могат да я играят, изберете дали
искате да им измервате времето или да го поддържате самостоятелно,
изберете дали могат да избират собствено име, да виждат отговори и т.н.

C: След като кликнете върху „споделяне“, получавате връзка за копиране,
която можете да споделите с вашите потребители/ученици за достъп до
играта, дейността, т.е. kahoot, който сте създали.



Моля, уверете се, че винаги запазвате работата си, дори ако е
незавършена или незавършена, тъй като винаги можете да я достъпите и
редактирате по-късно. Например, това, което се записва във вашата
„библиотека“ на началната страница, може да бъде достъпно и можете да
споделяте, редактирате, вграждате други изображения (или рисунки -
платена версия), дублирате или дори да отпечатвате брошури.
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Ако желаете да редактирате допълнително създаденото от вас
съдържание/kahoots, можете да станете още по-креативни и да
редактирате фоновите теми, да промените цветовете, шрифтовете и да
добавите изображения, лога и т.н.



Функциите най-вляво ви позволяват достъп до други приложения, с които
Kahoot се интегрира, за различни видове игри, например горната
червена/лилава/икона за пускане ви отвежда в игра, наречена „капки“,
където можете да пускате и плъзгате елементи – това е чудесен за по-
млади учащи или изучаващи езици, но може да се използва и за
математика, формули и т.н. Изисква учениците да кликнат върху икона и
да я преместят/плъзнат в правилната позиция, което я прави още по-
интерактивна и от учебна гледна точка кинестетичните учащи го харесват.
Примерна дейност за изпускане по-долу.
Напр . Тук ученикът ще трябва да кликне върху изображението на плод и
да го плъзне върху думата „плодове“. Капките могат да се използват за
невероятен набор от творчески дейности в класната стая, лесни за
създаване, лесни за игра.
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ДРУГИ ХАРАКТЕРИСТИКИ
Като кликнете върху „Kahoot!“ във всеки един момент можете да се
върнете в главното меню/портал и да видите какво има във вашата
библиотека или да зададете или редактирате kahoots/игри/задачи. Ето
примерна библиотека – като кликнете върху иконата на писалка вдясно,
можете да редактирате всеки kahoot. В опцията с трите точки, ако
кликнете върху нея, се появяват още функции, една от тях, която е доста
практична, е да добавите този специфичен kahoot в курс. Можете да
създадете цял курс от уроци / учебна програма за преподаване, да
поръчате и промените формата, да включите оценки и да правите
доклади.
 



Учителите могат да споделят различно съдържание/kahoots в категории
или с различни групи ученици, те могат да организират съдържание за
клас, на който преподават, като кликнат в „групи“, за да сортират кои
kahoots за кого са.
След като кликнете върху „групи“, получавате опцията да си сътрудничите
с друг учител или ученик (потребител), да задавате задачи за състезание.
Можете да създавате различни групи за различни цели, да управлявате
или да се присъединявате към групи.
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Иконата с буквата „W“ е бяла дъска, която Kahoot! Интегрира се с, това е
страхотно, тъй като тогава всеки ученик може да има/достъп до своя
собствена или споделена виртуална бяла дъска – допълнителни
примерни употреби са посочени по-долу. Той има допълнителни функции
, за да помогне на учителите да се свързват помежду си, да споделят
ресурси, помежду си или със своите ученици. Студентите могат да се
включат и да се почувстват повече част от процеса и създаването.
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След това опцията „Пазар“ допълнително дава достъп до други
предварително създадени (платени) kahoot на пазара



СТЪПКА 2
Изберете опцията „курс“. Тук можете да изберете типа дейност (kahoot
игра или видео или текстов документ) - предлагаме да използвате
комбинация от всички. След това в „ръководството за създатели“ можете
да добавите подробности за съдържанието на вашия курс, колко дейности
да включите. Най-вляво изберете броя на модулите.
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КАК ДА СЪЗДАДЕТЕ КУРС С ИЗПОЛЗВАНЕ НА KAHOOT!
ЕТАП 1
Кликнете върху „Създаване“ в горния десен ъгъл.
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СТЪПКА 3
За да започнете курса, има различни опции – можете да преподавате/
доставяте/давате достъп до kahoot/играта на живо или да запазите, за да
възложите за по-късно – на учениците да правят в определено назначено
време или в собственото си време като част от „самообучението“.
Ако изпълнявате версията на живо на играта/kahoot, след това можете
също да изберете отбори и как и къде учениците могат да играят или да
имат достъп до играта/курса, който сте създали за тях. Изберете по
предпочитание.



КАК ДА ИГРАЕТЕ НА СЪЩЕСТВУВАЩ KAHOOT
ЕТАП 1
Изберете една от наличните kahoot (игри), свържете устройство към
проектор или екран пред класната стая или споделяйте екрана с
помощта на платформа за видеоконференции.
СТЪПКА 2
След това натиснете бутона „стартиране“. Учениците могат да въведат
ПИН кода на играта и името си с помощта на Kahoot! приложение или на
www.kahoot.it на техните устройства. След това натиснете „Старт сега“.
Забавлявай се!
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Освен това, след като учениците изпълнят задачата, т.е. играят играта
kahoot, те се оценяват въз основа на резултатите и отговорите, които сте
избрали предварително. След това можете да покажете резултатите от
играта на табло с резултати, за да ги види класът – това създава повече
конкуренция и още по-забавно учене.

http://www.kahoot.it/


    Коронавирусите са известни
отдавна, открити са при
животни, причинявайки
заболявания на дихателната
система, храносмилателната
система, черния дроб и
нервната система. Те се
адаптират много бързо към
новите условия и поради
бързата мутация имат голяма
способност да заразяват нови
видове. До 2019 г. са известни 6
вируса, причиняващи
инфекции при хората.
Коронавирусът SARS-CoV-2,
който е отговорен за
епидемията от респираторни
инфекции, беше
идентифициран за първи път в
Ухан, Китай през декември
2019 г. Първият човек с COVID в
Полша беше регистриран през
март 2020 г.

Коронавирусът SARS-CoV-2 е
вирус, който принадлежи
към семейството на
коронавирусите (Coronaviridae).
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3.Образователни препоръки
по време на пандемията

Произходът на COVID

54



Възрастни граждани
Пациенти, страдащи от състояния, свързани с увреждане на имунната
система
Болни от рак
Пациенти с хронични респираторни заболявания

Март 2020 г. беше само началото на голямата пандемия. След като беше
регистрирана първата инфекция, малко след това започнаха да се
появяват все повече и повече случаи. Броят на хората, страдащи от това
заболяване, растеше бързо, както в Полша, така и по света. За много кратко
време цялото общество трябваше да свикне с новото "ежедневие". Вирусът
се разпространява по капков път, което улеснява бързото му
разпространение. Всички социални групи са засегнати от болестта.
Особено изложени на него бяха:

Общата ситуация и бързото нарастване на
броя на случаите принудиха хората да
променят начина си на живот.
Правителствата наложиха много
ограничения, свързани с движението,
използването на културни ценности,
семинари, образование, търговски
панаири и т.н. Тези ограничения
започнаха да засягат ежедневието на
хората. Тези, които са имали симптоми на
COVID, след като са диагностицирани с
тестове, веднага са поставяни под
карантина, за да бъдат изолирани от
здрави хора. Беше задължително
носенето на маска и честата дезинфекция
на ръцете извън района на обитаване.
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  Постоянно растящият брой заразени в училищата принуди
образователната система да въведе непрактикувана досега система за
дистанционно обучение . За повечето социални групи внезапният преход
към различна система на работа изисква повишаване на дигиталните им
компетенции. Много работодатели бяха поставени в трудна ситуация, без
подходяща подготовка и познания относно преминаването на
служителите към системата за дистанционна работа. Освен това бяха
въведени нови инструменти, най-често непознати досега на служителите
и работодателите. За сравнение, в Ирландия системата за дистанционна
работа е разработена през 2009 г. и се използва оттогава. Тази ситуация
ни показа колко е важно да подобрим своите цифрови и междуличностни
компетенции.

 Възрастните бяха особено изключени. Дигиталните им умения
обикновено са били на минимално ниво, ако не и на нула преди
пандемията. Повечето ежедневни дейности, като пазаруване или срещи,
бяха прехвърлени в интернет. За възрастните хора това означава
социално изключване. Причината беше липсата на възможности за
срещи, много хора не можеха да използват видео разговори или чатове.
Това може да причини задълбочаване на самотата, по-бавно изцеление
или дори липса на воля за живот.

Przyciągnij
uwagę czytelnika,

podkreślając w
tym miejscu

jeden z głównych
punktów.

Съществуващата работа на място е
заменена с дистанционна или хибридна
работа с цел намаляване на риска от
заразяване на служителите.
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       Преди пандемията от COVID-19 дистанционната работа беше
сравнително рядка в Ирландия, но все пак беше по-често срещана,
отколкото в Полша. През последните години популярността й нарасна,
особено в сектори като информационни технологии и финансови услуги.
Избухването на пандемията, както в повечето страни, превърна
дистанционната работа в норма за много служители в Ирландия.
Правните аспекти на дистанционната работа в Ирландия се уреждат от
Закона за заетостта от 1997 г. и Кодекса на труда. Служителите имат право
да работят от разстояние, ако тази работа е възможна и не противоречи
на трудовия им договор. От друга страна, работодателите, които приемат
тази форма на заетост, са длъжни да осигурят безопасни и здравословни
условия на труд, както и да осигурят подходящо оборудване и
инструменти за дистанционна работа. На практика много компании
решават да предложат на служителите гъвкава форма на работа,
включително дистанционна, за да ги насърчат да работят в компанията.
 По време на пандемията от COVID-19 дистанционната работа се превърна
в един от основните начини на работа в Ирландия. Това се дължи на
необходимостта да се гарантира безопасността на служителите и да се
намали рискът от разпространение на вируса. Много компании въведоха
или увеличиха количеството дистанционна работа за своите служители, а
ирландското правителство въведе разпоредби, които позволяват на
служителите да работят от разстояние, когато това е възможно. Ирландия
беше една от страните, които регулираха дистанционната работа в
продължение на много години, но за съжаление не всяка страна беше
подготвила тези разпоредби. Едва след избухването на пандемията
повечето страни решиха да регулират този аспект със законови
разпоредби.
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Съединените щати
Канада
Обединеното кралство
Германия
Испания

 По-долу са петте държави, които са водещи в наемането на дистанционна
работа. Заслужава да се отбележи обаче, че тази ситуация е много
променлива и може да варира в зависимост от индустрията и
икономическото състояние на дадена страна.:
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Как безопасно да управлявате
стационарни работилници

    Пандемията ни накара да осъзнаем колко
е важно да запознаем обществото, особено
възрастните хора, с „дигиталния свят“.
Досега по време на организирането на
семинари, работни срещи, семинари или
други форми на обучение на възрастни
(особено възрастни хора) не се обръщаше
толкова голямо внимание на поддържането
на мерки за защита срещу потенциална
инфекция. Знанието и опитът, че
ситуацията, свързана с COVID, ни позволиха
да въведем нови стандарти и препоръки, за
да направим работата възможно най-
безопасна и да избегнем излагането на
потенциални заболявания.
 В момента броят на заразените е много по-
малък от този през 2020 г. Възрастните
обаче все още са изложени на риск и всяка
инфекция може да бъде сериозна за тях.
Ето защо, въпреки че в момента няма
ограничения, свързани с провеждането на
семинари, е изключително важно да се
вземат всички възможни предпазни мерки
и да се осигурят на групата безопасни
условия за задълбочаване на знанията.
 По време на епидемия, но също и когато
броят на инфекциите е относително малък,
организаторите трябва да въведат всички
налични предпазни мерки за поддържане
на санитарната безопасност. Обучителите/
инструкторите, които имат пряк контакт с
участниците, трябва особено да спазват
препоръките за безопасност.
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Помага за намаляване на риска от разпространение на вируса SARS-CoV-2,
което е особено важно в случай на възрастни хора, които са изложени на
особен риск.
Той предотвратява разпространението на други инфекциозни заболявания,
които могат да се предават по капков или при директен контакт.
Подобрява безопасността, като намалява риска от случайно нараняване
или инциденти.
Участниците имат по-добра видимост и чуваемост, когато са далеч един от
друг, което се отразява положително на качеството на семинара.
Помага за подобряване на концентрацията по време на семинара, тъй като
намалява количеството външни стимули и позволява да се съсредоточите
върху съдържанието на семинара.

Предотвратява или свежда до минимум риска от разпространение на
инфекциозни заболявания между участниците.
Позволява на участниците да се чувстват сигурни, удобни и предпазва
здравето им.
Повишава информираността за безопасността на здравето – това е
своеобразно напомняне за необходимостта от поддържане на хигиена.
Повишава защитата на персонала и другите поканени гости.

Спазване на правилното разстояние между участниците - осигурете
правилното разстояние между участниците и контролирайте броя на хората,
които участват в семинара. Благодарение на това се намалява рискът от
заразяване с COVID-19. Какви са предимствата на спазването на дистанция
между участниците в семинара:

Осигуряване на участниците с лични предпазни средства – (защитни маски,
дезинфектанти и др.). Предоставянето на лични предпазни средства е важно
за гарантиране на безопасността и здравето на всички хора, участващи в
срещи или семинари. Какви предимства има:
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 Представяме най-важните правила, които се препоръчват за
участниците, особено за тези в старша възраст:
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Намалява риска от заразяване с вируси и бактерии. Проветряването на
помещението позволява да се отстрани замърсения въздух и да се намали
рискът от инфекция с вируси и патогенни бактерии.
Подобрява качеството на въздуха в помещенията, като го доставя отвън.
Помага за намаляване на влагата и предотвратява образуването на мухъл.
Това е особено важно за хора, страдащи от респираторни проблеми и
алергии.
Подобрява концентрацията и ефективността. Качественият въздух и
достатъчното количество кислород подобряват концентрацията и
ефективността на участниците по време на семинара.
Намалява риска от инфекция с COVID-19, като премахва вируса SARS-CoV-2
от въздуха, което е особено важно за хората от високорисковата група.
Повишава комфорта при участие в работилници чрез понижаване на
температурата в помещението (летните месеци) и чрез намаляване на
неприятните миризми.

Често проветряване на стаите, ако е възможно, по време на всяка почивка.
Този процес може да се извърши чрез отваряне на прозорци или врати,
които позволяват на въздуха да тече, или чрез използване на вентилационна
система.
Какви са предимствата на вентилационните помещения:
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Намалява риска от инфекция. Дезинфекцията помага за премахване на
патогени, отговорни за много заболявания, от използваеми
повърхности.
Предотвратява инфекциозни заболявания. Възрастните хора често
страдат от хронични заболявания, които намаляват устойчивостта им
към инфекциозни заболявания. Дезинфекцирането на повърхности
след семинара помага да се сведе до минимум рискът от предаване на
болести.
Осигурява хигиена. Във времена на пандемия дезинфекцията на
повърхности след занятия, но и преди това е важен начин за
осигуряване на хигиена и намаляване на разпространението на
болести.
Предотвратява епидемии. Групи от възрастни хора може да са по-
податливи на развитие на епидемии в затворени пространства.
Дезинфекцията на повърхностите е важен начин за предотвратяване
на разпространението на епидемията и гарантиране на безопасността
на всички участници.

Спазване на правилата за почистване и дезинфекция на повърхности,
особено ако участниците споделят оборудване. Оборудването трябва да
се дезинфекцира, след като всяка група приключи с използването му.
Дезинфекцията на повърхности включва унищожаване или премахване
на патогени като вируси, бактерии и гъбички, които могат да присъстват
на тези повърхности и устройства. Целта на този процес е да се
предотврати разпространението на инфекциозни заболявания и е
изключително важен за повърхности и устройства, използвани от много
хора, особено тези в риск. Какви са предимствата на честата
дезинфекция:

Дезинфекцията на повърхности е елиминирането или лечението на патогени
като вируси, бактерии и гъбички, които могат да присъстват на тези
повърхности и да се появят.
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Независимост. Важно е, защото всеки
участник може да използва
оборудването си по всяко време,
независимо от другите участници. Това
им позволява да практикуват и
развиват уменията си със собствено
темпо.
Без ограничения. Отделно компютърно
оборудване за всеки участник
позволява свободна работа с различни
програми и инструменти. Няма
ограничения относно наличността или
необходимостта да чакате своя ред,
което позволява по-ефективен и гъвкав
семинар.
Комфорт и удобство. Отделната
екипировка за всеки участник
гарантира комфорт и удобство, тъй като
всеки има пълен контрол върху
екипировката си и може да я адаптира
към индивидуалните си нужди. Това
може да бъде допълнително
предимство, насърчаващо
потенциалните получатели на
семинара.
Няма нужда от непрекъсната
дезинфекция. Поради факта, че един
компютър е назначен за даден участник
за цялото времетраене на семинара,
това елиминира необходимостта от
дезинфекция след всяко използване от
друг участник.

Какви са предимствата на индивидуалното
оборудване за всеки участник:
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Всеки участник по възможност трябва да има индивидуално оборудване,
с което ще работи по време на семинара.
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Безопасност на възрастните хора - това е особено важно при
провеждането на семинари с тази група, тъй като възрастните хора,
поради възрастта и здравето си, са по-изложени на болести. Честото
използване на дезинфектант за ръце може да помогне за намаляване
на риска от инфекция поради неговите биоцидни свойства.
Подпомагане на личната хигиена – участниците в семинарите за
възрастни хора често използват инструменти и оборудване, които са
споделени (препоръчително е всеки участник да има собствено
оборудване, но понякога това не е възможно). Наличието на
дезинфектант за ръце може да насърчи възрастните хора редовно да
мият и дезинфекцират ръцете си, което помага за предотвратяване на
разпространението на инфекциозни заболявания.

Минимизиране на риска от инфекция. Използването на съдове и
прибори за еднократна употреба помага да се сведе до минимум
рискът от замърсяване с микроби, които могат да се предават чрез
многократно използване на кухненско оборудване.
Поддържа хигиената - предотвратява разпространението на болести,
особено в ситуации, когато възрастните хора могат да имат
затруднения при поддържането на висока лична хигиена.
По-лесно почистване - улеснява почистването след лека закуска или
почивка, като поддържа висок стандарт на чистота и безопасност.
Особено важно, когато организаторите трябва бързо да подготвят
помещението за продължаване на семинара.

Дезинфектант за ръце, разположен на общодостъпно място -
дезинфектантът трябва да бъде разположен на място, където всеки
участник има достъп до него и може да го използва. Добре е в стаята да
има повече от един дезинфектант, за предпочитане в два различни края
на стаята. Какви предимства има:

Използване на съдове и прибори за еднократна употреба по време на
освежителни напитки/почивки.
Какви са предимствата на използването на съдове и прибори за
еднократна употреба:
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Безопасност на участниците - предотвратява разпространението на
болести по капков път. Това е особено важно, ако работим с рискова
група като възрастните хора, за които и най-малката инфекция може да
бъде сериозна заплаха за живота.
Психически комфорт на участниците – те ще могат да се съсредоточат
върху работилниците без страх от заразяване.
Безопасност на персонала – както при участниците, така и при
инструкторите е важно здравето, тъй като те лесно могат да се заразят
от болен участник.

Предотвратяване на разпространението на инфекциозни заболявания
- Честото миене на ръцете помага за елиминирането на бактерии,
вируси и други микроби, които могат да се пренасят по кожата.
Защита на възрастните хора - възрастните хора са по-уязвими към
инфекциозни заболявания, така че честото миене на ръцете им помага
да се предпазят от болести и намалява риска от заболяване.
Повишено чувство за сигурност - всички участници могат да се
чувстват по-сигурни, когато всеки от тях спазва правилата за лична
хигиена.

Сенсибилизация към симптомите на заболяването. Ако някой от
участниците има симптоми на заболяване, т.е. температура, хрема,
кашлица, общо неразположение, вежливо му предложете да се върне у
дома. Какви предимства има:

Често миене на ръцете. Честото миене на ръцете с препарати и
дезинфектанти има за цел да премахне всички микроорганизми от
повърхността на кожата, включително бактерии, вируси и гъбички, които
могат да причинят и пренесат заболявания. Какви предимства има:
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Имайки предвид опциите за онлайн
работилница – възрастните хора са една
от социалните групи, които са особено
уязвими от COVID-19.
Намаляване на продължителността на
семинара - може да си струва да намалите
продължителността на семинара, за да
ограничите времето, през което
възрастните хора ще бъдат в контакт с
другите.
Информиране на участниците за
рисковете - организаторите на семинара
трябва да информират участниците за
рисковете, свързани с участието в
стационарен семинар и да препоръчат
прилагането на правилата за санитарна
безопасност.
Провеждане на анкети - преди започване
на семинара, струва си да проведете
анкети сред участниците, за да проучите
техните предпочитания относно начина на
провеждане на семинара.
Извършване на първоначална оценка на
здравето на всеки участник и проверка за
всякакви симптоми.
Изготвяне на план за действие в случай на
заразяване с COVID-19 сред участниците в
семинара.
В помещението трябва да има кошчета за
отпадъци със затворени капаци, които да
се изпразват и дезинфекцират редовно.
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Освен това си струва да се спомене, че се препоръчва и следното:
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ПО ВРЕМЕ НА ВСЕКИ СЕМИНАР СИ СТРУВА ДА ЗАДАДЕТЕ НЯКОЛКО ВЪВЕЖДАЩИ ВЪПРОСА, СЛЕД КАТО
ОБУЧИТЕЛЯТ ПРЕДСТАВИ ТЕМАТА НА СЕМИНАРА И ПРЕДАДЕ МАТЕРИАЛИТЕ, ТАКА ЧЕ СЕМИНАРЪТ ДА МОЖЕ ДА
СЕ ПРОВЕДЕ ПО БЕЗОПАСЕН И РАЗБИРАЕМ НАЧИН И ТАКА ЧЕ УЧАСТНИЦИТЕ ДА МОГАТ ДА ПОЛУЧАТ НАЙ-
ДОБРОТО ОТ НЕГО. ПО-ДОЛУ ПРЕДСТАВЯМЕ КАТАЛОГ С ВЪПРОСИ, КОИТО МОГАТ ДА БЪДАТ ЗАДАДЕНИ НА
ГРУПАТА ПО ВРЕМЕ НА СЕМИНАРА. ТРЯБВА ДА СЕ ПОМНИ, ЧЕ ТОВА СА САМО ПРИМЕРНИ ВЪПРОСИ И ТРЯБВА
ДА БЪДАТ АДАПТИРАНИ КЪМ ВИДА НА СЕМИНАРИТЕ И ГРУПАТА, ЗА КОЯТО СЕ ПРОВЕЖДАТ.



Знаете ли какво очаквате от този семинар?
Имате ли въпроси или притеснения относно семинара?
Някой има ли специални нужди или изисквания (напр. свързани с
участници с увреждания)?
Знаете ли колко време ще продължи работилницата и имате ли
достатъчно време за нея?
Запознат ли сте с темата на семинара?
Имате ли предложения относно организацията и хода на семинара?
Използвали ли сте някога компютър или смартфон? Ако е така, какви
бяха вашите преживявания?
Устройството, което ще използвате, работи ли правилно?
Устройството има ли достъп до интернет?
Мишката работи ли правилно?
Имате ли опит с инструментите или оборудването, с които ще работите
днес?
Знаете ли какви правила за безопасност трябва да спазвате при работа
с инструментите или уредите, с които ще работите днес?
Четливи ли са всички материали, които сте получили?
Пълни ли са материалите, които сте получили? (съдържа всички точки/
страници?)
Добре ли се показва презентацията?
Четлива ли е презентацията?
Подходяща ли е яркостта на презентацията?
Чуваш ли ме добре
Занимавали ли сте се с темата на този семинар преди?

Примери за въпроси, които да зададете на групата:
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Стайната температура подходяща ли е?
Някой чувства ли се зле?
Някой има ли симптоми на заболяване?
Имате ли въпроси относно използването на дезинфектанти или
други хигиенни правила по време на семинар?
Имате ли въпроси, свързани с хигиената на работилницата?
Информирани ли сте за правилата на работилницата?
Знаете ли основните хигиенни и санитарни правила?
Имате ли въпроси относно компютърна работилница или
обучение?
Имате ли въпроси относно използването на дезинфектанти или
други хигиенни правила по време на семинар?
Знаете ли какви правила за социално дистанциране трябва да се
спазват по време на семинара?
Има ли всеки от вас достатъчно място за свободна работа?
Готови ли сте да спазвате правилата за хигиена и социално
дистанциране по време на семинара, за да гарантирате
безопасността на всички участници?
Всичко ясно ли ти е?
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Как безопасно да провеждаме онлайн
семинари

   Липсата на възможности за обучение на
място, свързани с COVID, направи онлайн
семинарите по-популярни. Те се превърнаха
в много удобна алтернатива за хора, които
ценят времето. Голямото предимство на тази
форма на обучения или семинари е фактът,
че те могат да се провеждат от всяко място,
като единственото, от което се нуждаем, е
компютър или друго устройство с достъп до
Интернет.  Организаторите често избират
този тип форма поради по-ниските
организационни разходи, а оттам и по-
ниските разходи за курсове, предлагани на
потенциални клиенти. Въпреки че по-
възрастните хора са по-склонни да напуснат
дома, можем да намерим голяма група сред
тях, които желаят да използват онлайн
формуляра. Животът по време на
пандемията допринесе за
разпространението на онлайн обучения/
работилници.
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Мрежова интеграция и технически упражнения

По време на стационарни семинари е много по-лесно да се интегрират
участниците. Това се случва чрез разговори и прекарване на време
заедно по време на почивките. Формата на онлайн работилниците, все по-
често избирана от участниците, също може да бъде чудесен елемент и
силно да интегрира групата. Това е много важна задача за един
инструктор, защото интегрираната група усвоява информацията по-добре,
има по-голямо желание да сподели мислите си и печели повече от
семинара.



Въпроси за сладолед - помолете участниците да отговорят на въпрос в
началото на срещата, който се отнася до любимия им вкус на сладолед
или любимото място, където са яли сладолед.
Ключова дума - помолете всеки участник да измисли една дума, която
свързва с темата на семинара, след което помолете другите участници
да измислят кратка история, в която ще използват тези думи.
Човек в роля - помолете участниците да измислят герой, който ще
играят по време на играта. Всеки участник ще трябва да отговори на
въпроси като: „Какви са твоите страсти и интереси?“, „Какво би
направил, ако имаш суперсили?“, „Ако трябваше да избереш приятел
на животно, кое животно би бил той и защо? ".
Споделена история – помолете участниците да измислят заедно
история, която ще се развие по време на семинара. Всеки участник ще
има ограничено време да добави своята част от историята и да я
развие по творчески начин.
Игра на отгатване - помолете участниците да опишат предмет, който е
в тяхната стая, но не и да го показват. След това останалите участници
ще се опитат да отгатнат какъв е предметът.
Тест - създайте викторина по тема на семинар или общи теми. Всеки
участник ще трябва да отговаря на въпроси и да печели точки.

Ето няколко идеи за забавни/интеграционни
дейности:

Когато работите с възрастни хора и провеждате онлайн семинари за тях, е
важно да запомните, че технологията не е толкова очевидна за повечето,
колкото за младите хора. Ето защо е важно да се грижим за
психологически комфорт и да подходим към темата с голямо търпение.
Препоръчваме ви да изпълните няколко упражнения, за да мотивирате
възрастните хора да участват активно и да използват функционалността на
програмата, чрез която се осъществява връзката. За тази цел по-долу
представяме някои примери за упражнения, които могат да се използват
при работа с група възрастни хора.
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Упражнения за влизане
Помолете възрастните хора сами да
влязат в платформата на семинара или
приложението за комуникация. Можете
също така да предоставите инструкции
стъпка по стъпка как да влезете и да
предоставите време за практика. Добре е
ръководството да е приложено към
материалите за семинара. Това ще улесни
повторното влизане, ако връзката бъде
прекъсната.

Упражнения с избор на
варианти
Помолете възрастните хора да изберат
определени опции в приложението или
платформата на семинара (всичко зависи
от вида на програмата, чрез която се
провежда семинарът), напр. избиране на
икона в менюто, избор на опция за чат,
вдигане на ръка или стартиране на
камерата.

Упражнения с помощта на
чата
Помолете възрастните хора да напишат
съобщение в чата. Можете също така да ги
помолите да отговорят на въпрос в чата
или да ви разкажат за себе си. Подобно
упражнение ще улесни както участниците,
така и лектора да задават въпроси и да
съобщават важна информация, която
трябва да бъде записана.
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Практикувайте
използването на камерата
Помолете възрастните да включат или
изключат камерата и да говорят за себе си
или за своите хобита. Можете също така да
ги помолите да покажат своите домашни
любимци или нещо, което обичат да
правят в свободното си време. Те също
могат да покажат всеки предмет, който е в
тяхната среда, като: чаша, тетрадка,
химикал.

Упражнения за споделяне
на екрана
Помолете възрастните хора да споделят
своя екран и да покажат как използват
приложението или платформата на
семинара. В самото начало, преди да
преминете към упражнението, е най-
добре да обясните на участниците стъпка
по стъпка как да го направят. Това ще
накара участниците да се чувстват
комфортно.

Упражнения за решаване
на проблеми
Помолете възрастните хора да се опитат
да разрешат технически проблем,
например ако има повреда в звука или
видеото. Не забравяйте да покажете на
участниците как да го направят
предварително.
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Упражнявайте се с викторини или игри
Организирайте кратък тест или игра, в която възрастните ще трябва да
използват функционалностите на програмата, например да изберат
отговор. За да направите това, подгответе предварително такава
викторина или игра. Не забравяйте, че участниците трябва да бъдат
информирани всеки път какви са правилата на програмата. За хората,
които познават системата, това ще бъде напомняне, докато за тези, които
работят с нея за първи път, ще бъде ценен урок.

Упражнения за повторение:

Помолете възрастните да повторят как да използват специфични функции
на платформата на семинара, например как да включат камерата, да чатят
или да споделят екрана. Задавайте въпроси на всеки участник поотделно,
а повторението ще затвърди правилата на програмата за цялата група.
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Както в случая със стационарните семинари, онлайн семинарите трябва да
се провеждат по безопасен и разбираем начин. Спецификата на онлайн
работилниците се различава значително от стационарните работилници,
така че трябва да обърнете внимание на други аспекти.

Представяме най-важните правила, за да предоставим на участниците,
особено в старша възраст, безопасни, разбираеми и компетентни
семинари.

braku wystarczających kompetencji cyfrowych wśród
nauczycieli
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Изберете комуникационна платформа,
която е интуитивна и лесна за
използване . Това ще улесни
провеждането на семинари, особено с
група възрастни хора, които често
започват своето „приключение“ с тази
форма на семинари.

Преди да започнете семинара,
изпратете инструкции относно
техническите аспекти на използването
на платформата и се уверете, че всички
участници ги разбират .
Изпращането на всички инструкции
предварително ще позволи на
участниците да се запознаят с
инструкциите предварително и
възможността да зададат въпрос на
инструктор, ако нещо не е ясно.

Осигурете удобни и ергономични
условия за работа на участниците,
например като покажете как да
позиционирате монитора и стола.
Благодарение на това провеждането на
занятия ще бъде удобно както за
участниците, така и за лектора.
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Уверете се, че участниците имат достъп
до правилното оборудване, като
микрофон, камера и слушалки.
Това е важен аспект, тъй като
благодарение на това всеки участник
ще може да се възползва напълно от
семинара и ще може да извлече
максимума от него.

Намалете продължителността на
семинара, за да избегнете умората и
умората на участниците.
Когато е възможно, се препоръчва да се
сведе до минимум продължителността
на семинара, където е възможно, така
че участниците да не губят вниманието
и фокуса си. Ако това не е възможно,
препоръчително е да правите чести
почивки. Участниците ще могат да
стават, да се разхождат, да правят
упражнения за разтягане. Това е
особено важно при провеждане на
семинар с група възрастни хора.

Проведете семинара по интерактивен
начин, като насърчавате участниците
да задават въпроси и да дават
отговори.
Продължете да мотивирате групата и се
опитайте да се съсредоточите върху
темата на семинара, тъй като у дома има
много разсейващи фактори.
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всичко ясно ли е
Имате ли въпроси относно
материала?
Можете ли да чуете и видите всичко
ясно?

Използвайте ясни и разбираеми
обяснения, съвети и инструкции при
представяне на материала.
Не забравяйте, че вербалните и
невербалните съобщения звучат
напълно различно, когато се срещат
двама души, и напълно различно,
когато провеждаме срещи през
интернет. Важно е да представите
всичко по точен начин, без да оставяте
съмнения относно споделения с
участниците материал. По време на
часовете е добре да попитате групите,
например:

Използвайте различни инструменти, за
да направите семинара по-
привлекателен, като викторини,
анкети, мултимедийни презентации,
видеоклипове, графики, анимации и
др.
Това насърчава участниците да
продължат да учат, като същевременно
позволява на очите и ума им да си
починат от голямото количество
съдържание и материали.
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Адаптирайте темпото на семинара към
уменията на участниците, като ги
насърчавате да задават въпроси и да
предлагат подходящи теми .
Препоръчваме ви да обобщавате
темата след всяка партида от
материали/проблеми. Това ще позволи
да се консолидира информацията,
предоставена по-рано. В идеалния
случай резюметата трябва да имат
форми на графики, инфографики .
Благодарение на това участниците ще
запомнят повече информация, тъй като
тази форма е лесно смилаема.

Уверете се, че всички участници имат
достъп до образователни материали и
упражнения, които могат да увеличат
тяхното разбиране и умения.
Освен това се уверете, че
упражненията, подготвени за групата,
са разбираеми и подходящо
адаптирани към нивото на групата.

Прилагайте стратегии за малки групи.
При големи групи участници в
семинара е трудно да се управлява
групата и възможни технически
проблеми. По-малките групи
позволяват индивидуален подход към
участника. В случай на семинари,
провеждани за възрастни хора, това е
изключително важно, тъй като
техническите им умения обикновено са
на основно ниво.



   Както в случая на стационарен семинар, струва си да зададете
няколко въвеждащи въпроса, след като лекторът представи
предмета на семинара и предаде материалите, така че семинарът
да може да протече по безопасен, разбираем начин и участниците
да могат да получат най-доброто от него. По-долу представяме
каталог с въпроси, които могат да бъдат зададени на групата по
време на семинара. Трябва да запомните, че това са само
примерни въпроси и трябва да бъдат адаптирани към вида на
семинарите и групата, за която се провеждат.
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Уверете се, че има достатъчно голям
шрифт с подходящо подбрани цветове
и яснота на представените материали.
Това ще осигури комфорт при
провеждане на семинари и споделяне
на знания.



Участвали ли сте в онлайн работилница преди?
Какви са вашите цели за участие в този онлайн семинар?
Какви предимства виждате в участието в онлайн семинар?
Имате ли опит с компютър или смартфон?
Какви програми или приложения на вашия компютър или
смартфон познавате и кои от тях използвате?
Имате ли нужда от помощ при инсталиране или настройка на
приложение, което ще се използва за онлайн семинар?
Имате ли устройство с достъп до интернет, като лаптоп, таблет
или смартфон?
Какви трудности сте изпитали при използването на технологични
устройства?
Имате ли проблеми със зрението или звука, когато използвате
компютър или смартфон?
Какви въпроси бихте искали да разгледате по-специално по
време на онлайн семинара?
Запознати ли сте с основните правила за безопасност при
използване на Интернет?
Знаете ли как да предотвратите кибер заплахи като фишинг и
зловреден софтуер?
Какви въпроси имате относно онлайн семинара?
Имате ли съмнения относно онлайн работилницата?
Запознати ли сте с технологичната терминология, използвана в онлайн
работилницата?
Имате ли проблеми с разбирането на инструкции или съвети по време
на онлайн семинара?

Примери за въпроси, които да зададете на групата:
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Имате ли проблеми със зрението или звука, които могат да
повлияят на участието ви в онлайн семинара?
Какви очаквания имате към лектора?
Вижда ли се презентацията на екрана?
Звукът чист ли е и чувате ли ясно водещия?
Микрофонът работи ли правилно и можете ли да задавате
въпроси по време на семинара?
Камерата работи ли правилно и вижда ли се водещият?
Софтуерът за видеоконференции работи ли правилно и можете
ли да участвате във видеоконференция?
Има ли стабилна и бърза интернет връзка?
Всички участници имат ли достъп до необходимите материали и
инструменти?
Имате ли място за работилница?
Имате ли запазено време за семинари?
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мащабиране
Microsoft Teams
Google Meet
Skype
WebEx
GoToMeeting
Adobe Connect
Сини дънки
Присъедини се към мен
Отпуснатост
друго

По-долу са дадени примери за програми за провеждане на онлайн
семинари:

Тези програми позволяват провеждането на видеоконференции,
споделяне на екрана, създаване на слайдшоута, чат, споделяне на
файлове и други полезни инструменти за лесно провеждане на
онлайн семинари.

 Както присъствените, така и онлайн семинарите имат своите
предимства и недостатъци. Трябва да се помни, че независимо от
вида на работилницата, трябва да се внимава да се осигури
безопасно и хигиенично провеждане на работилниците. Горните
препоръки са само предложение, но не забравяйте да гарантирате
безопасността на всички участници и организатори.

 Не забравяйте, че безопасността и здравето на участниците винаги
трябва да са с най-висок приоритет при провеждането на
семинари, както онлайн, така и на място.
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Методика на обучение на възрастни и стандарт на образователни
материали за преподаватели;
Творческо образование чрез театър- Сценарий на театрална и
актьорска работилница "Асертивен и отговорен гражданин";
Възпитание на креативност чрез изображение - Сценарий на
работилница „Открийте душата на един художник“;
Възпитание на креативност чрез музика
Обучение по креативност с използване на елементи, свързани с
развитието на компютърни умения - Сценарий на работилница
"Дигитален възрастен".

1.

2.

3.

4.
5.

 Всеки има право на равен достъп до образование и отговорността на
образователните институции да предоставят подкрепа за личностно
развитие и качествено образование на всеки обучаем независимо от
възрастта му.
 Настоящето методическо ръководство е разработено на основата на
различни научни подходи, дидактически принципи и методи и всичките–
вплетени в предписанието за осигуряване на реципрочността в
отношенията: преподаване, образователно съдържание, индивидуален
капацитет, индивидуални потребности, формиране на компетентности за
самостоятелен живот.
 Акцентът е поставен върху подготовката и провеждането на учебния
процес, организиран около индивидуалното ниво на развитие на
обучаемите и приспособяващ се към техните интереси и очаквания –
както учебни, така и социокултурни, и професионални.
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4.Инструкции за въвеждане
Настоящето ръководство включва инструкции за
въвеждането на разработените по проект
“Развий своята креативност” интелектуални
резултати и образователни препоръки.

Ще обърнем внимание накратко на интелектуалните
резултати по проекта, а именно:
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Регулирането на тази взаимовръзка освен че изисква поддържането на
динамично равновесие между дидактическите и социалните аспекти на
процеса, го поставя и в синхрон със специфичния ритъм и стил на
осъществяване, за да бъде преподаването притегателно и атрактивно,
знанието – разнообразно и полезно, а ученето – интересно и
стимулиращо.

Научни подходи за регулиране и осъществяване на учебния процес

 За създаване на научно-методическата рамка на подготовката,
организацията и провеждането на учебния процес, чиито допълнителни
ресурси и инструменти са включени в настоящото методическо
ръководство за обучители на възрастни, избраните научни подходи са два
– екологичният и компетентностният.
 Навлизането на екологичните идеи в науките за образованието (в 90-те г.
на ХХ век) води до съществени промени в разбирането за развитието на
човека и на обучението на обучаемия. Благодарение на тях се стига и до
обновяване на професионалния речник с термини и понятия като
„индивидуални способности“, „специални образователни потребности“,
„педагогическо взаимодействие“, „педагогическа ситуация“, „ресурси“,
„фактори на образователната среда“, „индивидуални фактори“,
„фасилитатори“, „бариери“, „рискове“…, които са в широка употреба в
образователните практики. Като отличителен белег на образователните
политики, подкрепени от ООН, екологичният подход е избран за
очертаване линиите на „осигуряване на приобщаващото и справедливото
качествено образование, и насърчаване на възможностите за обучение
през целия живот за всички“, в което се откриват концептуалните опори
на съвременния образователен процес, представен в разделението на
ролите, функциите и отговорностите на двете основни лица – обучителя и
обучаения, и на двата основни процеса – преподаването и ученето.
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индивидуалния капацитет и способности (нива на развитие),
придружавани от конкретните потребности, интереси и очаквания, на
единството от индивидуални фактори, които са „мярата“ за готовността
на ученика за участие в учебния процес;
начина и стила на преподаване и на функционалната реорганизация
на образователната среда, които улесняват, окуражават, стимулират
към активно участие.

Екосистемният модел на научна интерпретация създава предпоставките
за разпознаване на всеки детайл от образователната среда и нейните
субекти (дирекция, обучители, педагогически специалисти), ресурси
(професионални, материални, дидактически) и функционално
организираната обстановка, осигуряваща посрещането на потребностите
на обучители и обучаеми, и всичките – поставени във взаимодействие. 
 Екологичният подход съдейства още и за това обучителя да се откъсне от
разбирането за интелектуалната недостатъчност като за болест, за сбор от
симптоми и процеси на комплексно изоставане (деменция, Алцхаймер),
защото така те биха продължавали да я превръщат в оправдание и по този
начин в отнемане на правото на естествено индивидуално развитие.
Присъединяването им към еколого-антропологичния модел за тълкуване
на уврежданията, създаден от П. Фужейрола, се постига убедеността, че
„не е възможно състоянието на увреждане да бъде редуцирано
единствено до оценяването на ограничените функционални способности,
без да бъде съобразявано влиянието на променливите на околната среда
в условията на реалния живот“.
 Ролята на този подход е да осигури моделирането на учебния процес и да
определи

 опорните точки за неговата реализация. Основавайки се на
педагогическото взаимодействие на обучителя и обучаемия,
опосредствано от начините на преподаване и на процесите на усвояване
на знания и умения, и методическото ръководство е в съответствие на:
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 На свой ред, позоваването на компетентностния подход при
разработване на учебните
 програми е основно изискване при определяне на образователното
съдържание, цели, задачи и избора на дейности. Като отличителен белег
на образователните политики, подкрепени от ЮНЕСКО, насочени към
превръщането на разпространението на знания в двигател на
икономическото и социалното развитие, компетентностният подход
насочва към широкото разбиране на ефикасността и полезността на
знанието, както и към обединяването на неговите дидактически и
социални конотации. Изследванията показват, че той осигурява
мобилизацията на индивидуалния капацитет и придобитите знания в
полза на постигане на отчетливост на професионалната подготовка и
квалификации.
 Ролята на този подход в процеса на разработване на учебни помагала и
методически ръководства се открива в ясното „сливане“ на линиите на
учебната със социалната и пред професионалната информираност и
предвиденото упражняване на обучаемите в различни практически
умения. Всяка тема включва разнообразни примери, предоставящи
аргументи в полза на формиращите се умения, и преобразуването им в
отчетливи компетенции. Освен това, компетентностният подход е
определящ по отношение на дизайна и организацията на
педагогическото взаимодействие и на модификациите на
взаимоотношенията обучител – обучаем – обучителен процес. Той е в
основата на непрекъснатото обновяване на учебния процес, дефинирано
по отношение на случващото се като преподаване и обработване на
знанието в момента и това, което трябва да бъде постепенно постигнато и
да се прояви на следващ етап като умения. Обвързаността на екологичния
и компетентностния подход е определяща по отношение на подготовката,
организацията и провеждането на обучителния процес. И двата подхода
са основани на взаимодействието на индивидуалния капацитет,
впоследствие на уменията и силата на влияние на факторите на
образователната среда, които са част от контекста на социалните и
икономическите промени.
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подготвят, развиват и осигуряват уменията за тяхното активно участие
в обучителния процес;
съдействат за развитие на социалния им потенциал;
насочват към формиране на самостоятелност и постепенна готовност
за поемане на отговорност по отношение на професионалната и
житейската реализация.

Цели и принципи на учебния процес
Разработените ресурси имат за цел подпомагане на обучението на
обучаемите възрастни, в частност и на тези в състояние на интелектуална
недостатъчност и множество увреждания, като:

Разработеното учебно помагало представлява референтната рамка за
осъществяване на обучителния процес от страна на обучители и
обучаеми.
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Съдържанието му включва сбор от образователни препоръки,
придружавани от конкретни образователни цели и очаквани, реално
постижими резултати, очертаващи линиите на компетентностно
развитие на обучаемия по време на обучението му.

Образователното адаптирано обучително съдържание е основано на
компетентностния подход и е съобразено с характеристиките и
потребностите на обучаеми възрастни, като следва да се има предвид, че
да бъдеш компетентен, означава да можеш да използваш съответните
ресурси за ефективно справяне с различни ситуации, в това число и с
такива с образователен характер. 



Организация и реализация на обучителния процес  
Първа стратегия – разбираемост на знанието  
Втора стратегия – избор на сложността на задачите  
Трета стратегия – привличане и поддържане на
вниманието  
Четвърта стратегия – подкрепа на мотивацията и
поддържането на усилия  
Пета стратегия – консолидиране на ученето  
Шеста стратегия – предпочитаната визуална верига  
Седма стратегия – улесняване на трансфера (преноса) на
знания  

 Действащи принципи са:
1.
2.
3.
4.

5.

6.
7.
8.

РЪКОВОДСТВО | РЪКОВОДСТВО ЗА
ПРИЛАГАНЕ ЗА ПРЕПОДАВАТЕЛИ НА
ВЪЗРАСТНИ С ОБРАЗОВАТЕЛНИ ПРЕПОРЪКИ 87



Въведение в информационните технологии и компютърните системи

Диалог на потребителите с компютърни приложения

KОМПЮТЪРНА СИСТЕМА И ИНФОРМАЦИОННИ ТЕХНОЛОГИИ

Тематиката е адаптирана на ниво учебно съдържание с теоритична част и
практическа такава. Компетентности, като очаквани резултати от
обучението: посочване, разпознаване и назоваване основните
компоненти на една компютърна система с общо предназначение. Новите
понятия, които обучаемия научава са хардуери софтуер. Ходът на работата
за овладяване на учебното съдържание е чрез на анализ на задачите и
методите.

Тематиката е адаптирана на ниво учебно съдържание и е представена в
две части- теоритична и практическа.
 Компетентности, като очаквани резултати от обучението: посочване и
разпознаване на иконите от работния плот, лента със задачите и менюто
„Старт“.
 Нови понятия: икона, компютърна програма, интерфейс.
 Ход на работата за овладяване на учебното съдържание с анализ на
задачите и методите
 Предварително се обяснява понятието икона – собствен облик на
програмата – и се посочват най-използваните икони от работния плот;
работен плот – екранът на компютъра, появяващ се най-често при
включване на компютъра; интерфейс – начинът на използване и
взаимодействието на компютъра с човека чрез използване на бутони.
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Носители на информация и устройства за достъп до носители на
информация

Организация на данните

Тематиката е адаптирана на ниво учебно съдържание и е представена в
синтезиран вид, съответстващ на индивидуалните потребности на
обучаемите. Работният лист от ръководството покрива пълния обем от
предвидените нови знания със съответното терминологично облекчаване.
 Компетентности, като очаквани резултати от обучението: запознаване с
основните носители на информация и възможност за разпознаване с
помощ и насочващи въпроси от страна на обучителя.
 Нови понятия: твърд диск, оптични дискове, стик с флаш памет и карта
памет.
 Ход на работата за овладяване на учебното съдържание с анализ на
задачите и методите
 Предварително обучителят обяснява понятията и показва различните
носители на информация като предмети и ги включва в устройствата,
където работят. Демонстрацията е бавна, с кратко и точно обяснение чрез
използване на терминологията и новите понятия от дадената подтема.
След онагледяването следва прочитане с цел повторение на
терминологията. Пристъпва се към изпълнение на задачите от работния
лист на ръководството.

Тематиката е адаптирана на ниво учебно съдържание и е свързана с
придобиване на елементарни знания и формиране на умения за
извършване на основните информационни дейности. Паралелно с
въвеждането на новите понятия се извършва затвърждаването на
 въведените в предходните подтеми. Те са част от основния понятиен
апарат, който всеки обучаем трябва да натрупа, за да участва пълноценно
в обучителния процес.
 Компетентности, като очаквани резултати от обучението: запознаване с
основните действия при работата с файлове и папки – копиране,
изтриване, преместване, преименуване; разграничаване на файл от папка.
Извършването на самите действия и формирането на трайни умения
става поетапно в процеса на обучение на ученика, съответстващо на
индивидуалните потребности.
Нови понятия: основните действия при работата с файлове и папки.
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Ход на работата за овладяване на учебното съдържание с анализ на
задачите и методите.
Предварително обучителят обяснява кратко и точно основните действия
при работата с файлове и папки и демонстрира на компютъра, като може
да използва интерактивна бяла дъска. Използват се файлове с
разширение .docx и .jpeg с цел формиране на понятията и
терминологията по практически път, онагледяване, сравнение и
разграничаване на двата
вида файлове.

ИНТЕРНЕТ
Използване на интернет в ежедневието. Правила за безопасна
работа в интернет

Тематиката е адаптирана на ниво учебно съдържание и е свързана с
придобиване на елементарни знания и формиране на умения за работа в
интернет. Паралелно с въвеждането на новите понятия се извършва и
затвърждаването на основни термини, въведени в предход ните подтеми.
Компетентности, като очаквани резултати от обучението: даване на
примери от обучаемите за ролята на интернет в ежедневието и
изброяване на правилата за безопасна работа в интернет.
Нови понятия: уеб сайт, уеб адрес и браузер.
Ход на работата за овладяване на учебното съдържание с анализ на
задачите и методите
Обяснение на елементарно ниво и бавна демонстрация от обучителя на
отваряне на браузер, посочване и разпознаване на икона чрез
използване на сравнение на елементите с изучени геометрични фигури и
използване на характерни цветове.
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 Електронна поща
 Изпращане и получаване на електронно писмо.
 Прикачени файлове

 Учебното съдържание на е адаптирано в в теоритична и практическа част.
Заедно с въвеждането на новите понятия се извършва затвърждаване на
термини, интегрират се знания.
 Компетентности, като очаквани резултати от обучението: разбиране и
дефиниране с прости думи и на елементарно ниво предназначението на
електронната поща, нейното използване и приложението в ежедневния
живот, създаване и изпращане на електронно съобщение. Полагат се
осно-
 вите на запознаване и спазване на правилата за безопасна работа с
електронна поща.
 Нови понятия: електронна поща, електронно писмо, електронен адрес.
 Ход на работата за овладяване на учебното съдържание с анализ на
задачите и методите
 Обучителят обяснява на елементарно ниво и демонстрира отварянето на
електронна поща чрез браузер, като запознава обучаемите само с нейния
знак, насочва вниманието към отличителните форми и цветове, като
сравнява с „плик за писмо, очертан в зелено“. Запознава обучаемите с
текстовите полета, които се попълват при използване на електронната
поща, осъществяващо се в по-късен етап от обучението. Въвежда термина
„парола“ и запознава на елементарно ниво с предназначението ѝ.
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Търсене на информация по зададена тема

 Тематиката е адаптирана на ниво учебно съдържание и е свързана с
придобиване на елементарни знания и формиране на умения за търсене
на информация по зададена тема в интернет. Паралелно с въвеждането на
новите понятия се извършва и затвърждаването на основни термини,
въведени в предходните подтеми. Формират се практически умения при
 търсене на информация в интернет по зададена тема.
 Компетентности, като очаквани резултати от обучението: избор на
подходящи ключови думи за търсене на информация в интернет.
 Нови понятия: ключови думи и фрази, търсещи машини.
 Ход на работата за овладяване на учебното съдържание с анализ на
задачите и методите
 Обучителят прави демонстрация на стартирането на търсачката „Google“,
като показва иконата на работния плот, насочва вниманието на
обучаемите към цветовото оформяне.
 Зарежда страницата на търсачката. Обяснява къде се намират текстовите
полета, въвежда ключова дума, свързана с примерна тема при търсене, и
показва резултата. За по-добро онагледяване е препоръчително
демонстрацията да се повтори още веднъж, но с друга ключова дума или
ключова фраза.
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ЗВУК И ВИДЕОИНФОРМАЦИЯ
Работа със звукова и видеоинформация

 Тематиката е адаптирана на ниво учебно съдържание и е свързана с
придобиване на елементарни знания за разпознаване на компонентите
на компютърната система за възпроизвеждане и запис на звук и
затвърждаване на стари понятия, свързани с входните периферни
устройства.
 Компетентности, като очаквани резултати от обучението: разпознаване на
звукова и видеоинформация.
 Нови понятия: тонколони, микрофон, слушалки, звуков файл и видеофайл.
 Ход на работата за овладяване на учебното съдържание с анализ на
задачите и методите
 Обучителят задава въпроси за получаването на видовете информация –
текстова, звукова и видео. Чрез беседа и примери от ежедневието
припомня видовете информация: „Как получаваме информация за
работното време на магазините. На табелите е написан текст,
 който прочитаме, по този начин получаваме текстова информация: „Каква
информация получаваме, когато слушаме радио?“; „С кои сетива се
получава информацията при гледане на филм за природните
забележителности на България – очи, уши, докосване с ръце? С очите
 получаваме видеоинформация“.
 Посочва и демонстрира в компютърния кабинет компонентите, които са
необходими на една компютърната система, за да може да възпроизведе
звук. Пуска звуков файл с песен, като посочва тонколоните, като
периферно изходно устройство за възпроизвеждане на звук. Включва
слушалки и ги поставя на отделните обучаеми, като изключва
тонколоните, за да могат да направят разликата в устройствата.
Тонколоните се използват при слушане на музика от група хора,
слушалките са устройства за лична употреба за възпроизвеждане на звук.
Включва и изключва микрофона на компютъра, като показва иконата и
нейното местоположение в долния десен ъгъл на екрана, демонстрира
разликите в начина на означаване.
 Обучителят прочита задачите, с цел постигане на многократно
повторение за придобиване на елементарни знания за работа и
приложение на звуковата и видеоинформация. Представено с примери,
синтезираното и адаптирано учебно съдържание, предизвиква интерес и
мотивация у обучаемите за изпълнение на задачите по темата.

РЪКОВОДСТВО | РЪКОВОДСТВО ЗА
ПРИЛАГАНЕ ЗА ПРЕПОДАВАТЕЛИ НА
ВЪЗРАСТНИ С ОБРАЗОВАТЕЛНИ ПРЕПОРЪКИ 93



СЪЗДАВАНЕ И ОБРАБОТКА НА ГРАФИЧНО ИЗОБРАЖЕНИЕ
Зареждане, обработване и запазване на графично изображение

  Тематиката е адаптирана на ниво учебно съдържание и е представена в
синтезиран вид, съответстващ на индивидуалните особености на
обучаемите. Представеният обучителен ресурс от учебното помагало
покрива необходимия обем от обучителното съдържание за възрастни.
 Компетентности, като очаквани резултати от обучението: разпознаване на
иконата на програмата Paint и стартиране на програмата от работния
плот.
 Нови понятия: графично изображение, компютърна графика и графичен
редактор.
 Понятията са представени опростено и информативно поради
невъзможността на обучаемите да анализират дейности, свързани с
информационните технологии.
 Ход на работата за овладяване на учебното съдържание с анализ на
задачите и методите
 Обучителят прилага комбинирано демонстрация и наблюдение при
стартиране на програмата Paint, като запознава обучаемите с нейната
икона, насочва вниманието към отличителните форми и цветове, прави
аналог с Изобразителното изкуство като сравнява с „палитра с бои и
четка“.
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 КОМПЮТЪРНА ТЕКСТООБРАБОТКА
Основни понятия и правила при компютърна обработка на текстове.
Зареждане, редактиране и съхраняване на текстов документ
Форматиране на текст на ниво символи и на ниво абзац

Обучителното съдържание е адаптирано в обучителния ресурс. Заедно с
въвеждането на новите понятия се извършва затвърждаване на термини и
понятия, интегрират се знания за представяне и самопредставяне.
 Компетентности, като очаквани резултати от обучението: разграничаване
на структурните единици на текстов документ – символ, дума, изречение.
Формират се първоначални навици и умения при разпознаване на
буквите на клавиатурата, натискане на клавишите при въвеждане на текст
на български език. Въвеждат се основни правила при въвеждане на
компютърен текст – отделяне на думи, препинателни знаци и
преминаване на нов ред.
 Обучаемият прави аналитико-синтетична връзка на много елементарно
ниво между разпознаване на буквите на клавиатурата, натискане на
клавишите и появата им на работната област на екрана на компютъра.
 Нови понятия: символ, ред, дума и изречение в текстов файл, свързани с
работата в програмата Word.
 Ход на работата за овладяване на учебното съдържание с анализ на
задачите и методите
 Обучителят прилага комбинирано обяснение, демонстрация и
наблюдение при стартиране на програма Word, като запознава
обучаемите с нейната икона, насочва вниманието към отличителните
форми и цветове, сравнява със „син правоъгълник“. Отваря два текстови
файла – празен и с информация, като прави сравнение на празния
текстови файл с празен лист от тетрадка, а текстовия файл със записана
информация – с написана домашна работа по български език и
литература на лист.
 Прочитането на задачите от обучителя цели въвеждане на ключови думи
при работа с програма Word.
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ОБРАБОТКА НА ТАБЛИЧНИ ДАННИ
Електронни таблици – предназначение, основни елементи,
експериментиране с данни Диаграми

 Обучителното съдържание е адаптирано в обучителния ресурс. За-
 едно с въвеждането на новите понятия се извършва затвърждаване на
термини и понятия, интегрират се знания.
 Компетентности, като очаквани резултати от обучението: разпознаване на
електронни таблици и диаграми, определяне на клетка, ред, колона.
Обучаемият прави връзка на елементарно ниво между данни и тяхната
графична интерпретация, стартира програма Excel.
 Нови понятия: ред в таблица, колона в таблица, клетка и диаграма,
свързани с работата в програмата Excel.
 Ход на работата за овладяване на учебното съдържание с анализ на
задачите и методите
 Обучителят прилага комбинирано обяснение, демонстрация и
наблюдение при стартиране на програма Excel, като запознава
обучаемите с нейната икона, насочва вниманието към отличителните
форми и цветове, сравнява със „зелен правоъгълник, надписан с бяла
буква „Х“.
 Отваря файл и показва електронна таблица, сравнява с хартиена.
Разяснява за какво може да се използва в ежедневието, дава примери.
 Прочитането на задачите от обучителя цели повторение на новите
понятия – ред и колона, прилагайки ориентация в равнината – по
хоризонтала и по
 вертикала.
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КОМПЮТЪРНА ПРЕЗЕНТАЦИЯ
Основни елементи в компютърната презентация. Разглеждане
и демонстриране на готова презентация
Създаване и съхраняване на кратка презентация, съдържаща текст и
изображения

 Обучителното съдържание е адаптирано в обучителния ресурс.
Компетентности, като очаквани резултати от обучението: придобиване на
елементарни знания при разглеждане на готова презентация,
разпознаване на основните елементи, запознаване със създаването и
съхраняването на презентация, съдържаща текст и изображения.
 Нови понятия: слайд, мултимедия, тема и автор на презентация.
 Ход на работата за овладяване на учебното съдържание с анализ на
задачите иметодите
 Обучителят прилага комбинирано обяснение, демонстрация и
наблюдение при стартиране на програма PowerPoint, като запознава
обучаемите с нейната икона, насочва вниманието към отличителните
форми и цветове, сравнява с „червен правоъгълник, надписан с бяла
буква „Р“. Отваря файл с готова презентация и я показва чрез Слайдшоу.
Разяснява за какво се използва – представяне на информация пред
публика, запознаване по определена тема в обучителния процес и
самостоятелно разглеждане.
 Прочитането на задачите от обучителя цели представяне и повторение
на адаптираното учебно съдържание в синтезиран вид и предизвикване
на интерес и мотивация на обучаемите за разглеждане на готови
презентации по зададени теми.
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